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f Gustav Pire — Atentat na Cejjsko posoji lnico — Veli -
kanski uspehi klerikalcev —- Kako dela dr. Korošec za kmeta — 
Ustanovitev Zveze slovanske mladine v pragi — Davčne olajšave 
za zadruge — Odgovori tovarišem. 

Ce kdaj, tedaj smo spoznali ob 
odprtem grobu Gustava Pirca, kako 
globoko res je, da grobovi tulijo. 

Pokopavali smo tedaj zemeljske 
ostanke moža, ki je vse svoje ogrom-
ne zmožnosti posvetil le koristim na-
roda. Pokopavali smo moža, ki si je 
s svojimi zaslugami, s svojim delom 
zaslužil pridevek, d o b r o t n i k a 
k m e t s k e g a l j u d s t v a v taki 
meri, ko nihče drug. In pokopavali 
smo moža, ki je kljub svojemu delu, 
kljub svojim izrednim zaslugam pa-
del kot žrtev, ker je hotela tako ona 
zločinska strankarska strast, ki je 
slovenskemu narodu prizadejala že 
toliko težkih in tako globokih ran. In 
ko smo stali ob odprtem grobu in se 
zavedali, kakšnega moža da smo iz-
gubili in ko je kljuvala naše srce tež-
ka bol, da so trdim možem zasijale 
solze v očeh in ko smo se spomnili 
onih, ki so povzročili smrt kmetskega 
dobrotnika, tedaj smo spoznali, da 
grobovi tulijo, ker se hočejo mašče-
vati. 

Pa danes pod utisom veličastja 
smrti naj izginejo vse ostre besede. 
Ni še premagana naša bol, da bi mo-
gli že stopiti v službo maščevalne 
pravice. Toda zgodilo se bo to, ker 
se to mora zgoditi, ker konec vsega 
je, če bi morala podleči pravica, če 
ne bi bil krivičnik kaznovan. 

Popotnik, ki pride iz vzhoda v 
Slovenijo, obstane ves začuden, ko 
ugleda našo divno pokrajino in v njej 
čiste in lepo pobeljene hišice. In če 
vstopi v hišo, ga objame snažnost in 
če pogleda v hlev, vidi, da se gospo-
dari dobro. In začudeno se vprašuje 
popotnik, odkod ta velika razlika med 
Slovenijo in kraji na vzhodu. 

In zgodovina bo odgovorila sle-
deče: ker je učil slovenskega kmeta 
Gustav Pire, ker je skrbel, da se je 
slovensko kmetijstvo povzpelo tako, 
da je mogel slovenski kmet tudi ozal-
šati svoj dom. Vi vsi, ki ste danes 
ponosni na kulturo Slovenije, znajte, 
da bi bili še vedno daleč za drugimi, 
da ni bilo Gustava Pirca in njegovega 
401etnega dela. 

Neizmerne so zasluge tega izred-
nega moža in nemogoče je, da bi jih 
na kratkem obsegu svojega lista raz-
ložili tako, kakor bi zaslužili. 

Zlasti in v prvi vrsti pa je treba 
omeniti delo Gustava Pirca n a p r o -
s v e t n e m p o l j u . 

Strah pred novotarijo je globoko 
koreninil v našem kmetu, ko je na-
stopil Gustav Pire. Z neumorno vne-
mo, z živo besedo in prepričuj očim 
vzgledom pa je Gustav Pire prema-
gal ta strah in slovenski kmet se je 
oprijel modernega načina obdelova-
nja zemlje. Koliko truda je bilo po-
trebno, koliko naporov je bilo treba, 
da je bila prebita ledina, ve samo 
tisti, ki je že sam vršil to Sizifovo 
delo. Toda čim težje je bil dosežen 
uspeh, tem bolj je pozneje držal, tem 
bogatejši sad je dajal. 

Pri tem delu pa je odlikovalo Gu-
stava Pirca še eno. Ni se omejil le na 
eno stroko, temveč povsodi je segalo 
njegovo delo in zato ni naše kmetij-
stvo napredovalo le enostransko, 
temveč v vseh ozirih, da je danes 
slovenski kmet strokovno v vsej dr-
žavi — prvi. 

Zasluga Gustava Pirca je, da je 
naša ž i v i n o r e j a na tako visoki 
stopnji. Vsled njegovih prizadevanj 
imamo danes konstantne pasme in je 
plemenska živina pri nas doma. 

Posebna zasluga pa gre Gustavu 
Pircu, da so umetna gnojila danes 
povsodi udomačena in da je bila 
Kranjska pred vojno v vsej Avstriji 
glede uporabe gnojil na tretjem me-
stu. 

Slovensko mlekarstvo mora ime-
novati Gustava Pirca naravnost kot 
svojega očeta. Da se je uvedla pri 
nas mlečna živina, da so se ustanav-
ljale mlečne zadruge, da je dala mle-
čna industrija našemu kmetu milijo-
ne zaslužka, vse to je spojeno z ime-
nom Gustava Pirca. 

In ko je zadela naše vinogradarje 
težka nesreča, da je trtna uš vino-
grade skoraj uničila, je zopet zasta-
vil Gustav Pire svoje plodonosno 
delo za obnovo vinogradov. 

Sadjarstvo je dalje našlo v Gusta-
vu Pircu enega svojih najodličnejših 
pospeševateljev. Koliko tisoč dreves, 
koliko prosvetnega dela je izvršila 
»Kmetijska družba«, da se je dvignilo 
sadjarstvo na Kranjskem. 

Ena največjih zaslug Gustava 
Pirca je, da se je upeljal pri nas 

amerikanski krompir oneida, ki ni 
podvržen tako hitri degeneraciji. Sa-
mo s tem so bili prihranjeni sloven-
skemu kmetu milijoni. 

Moderni hlevi, poljedelski stroji 
in drugi pripomočki za zboljšanje 

^kmetijstva so bili enako skrb Gusta-
kva Pirca. 

Neprecenljive vrednosti je bil da-
lje Pirčev boj proti vražarstvu v 

i zdravništvu in živinozdravništvu. Da 
se je pri nas končala ona srednjeve-

| ška medicina z nečistoto, je ena naj-
i lepših zaslug Gustava Pirca. 

Pokončevanje škodljivcev je da-
lje postalo vsled dela Gustava Pirca 
pri nas sistematično. 

Vsi ti uspehi v kmetijstvu so na-
ravno povzročili zboljšanje življenja 
na deželi. To pa je imelo zopet za 
posledico, da je narasla kmečka za-
vest, da je postal kmet na svoj stan 
ponosen. Noben slučaj ni, da je osa-
mosvojeni slovenski kmet izvolil kot 
svojega prvega predsednika »Kmetij-
ske družbe« ravno Gustava Pirca, 
kajti šele z gospodarskim napred-
kom kmeta je bila ustvarjena mož-
nost, da je imel kmet čas tudi za 
politično udejstvovanje. Oče kmet-
ske misli je bil Gustav Pire, ker je 
ustvaril tla za kmetsko zavest. 

Ponos kranjskega kmeta je bila 
in je »Kmetijska družba« in »Kmetij-
ska družba« je bil Pire. Ta kratica 
resnica pove vse. 
kmeta je bila in je »Kmetijska druž-
ba« in »Kmetijska družba« je bil 
Pire. Ta kr .tka resnica pove vse. 

Gustav Pire je dvignil »Kmetij-
sko družbo« "tako visoko, kakor ni-. 
hče drug. Njegova zasluga je, da ni 
bila »Kmetijska družba« samo pro-
svetna organizacija, temveč da, je 
imela pod Avstrijo že skoraj veljavo 
kmetijske zbornice. Ni bilo vladnega 
zakonskega predloga, ki je zadeval 
kmetijstvo, da ne bi bil predložen 
»Kmetijski družbi« v izjavo. In pri 
carinskih pogodbah, pri trgovinskih 
pogodbah, ki jih je sklepala Avstrija 
z drugimi državami je bila vedno za-
slišana tudi »Kmetijska družba«, da 
varuje interese slovenskega kmeta. 
Zgodovinska krivda klerikalne stran-
ke je, da ni znala po preobratu ohra-
niti »Kmetijski družbi« to odlično 
mesto! 

Edino zasluga Gustava Pirca je, 
da je »Kmetijska družba« upeljala tu-
di blagovni promet. Milijoni so bili s 
tem prihranjeni slovenskemu kmetu. 
Trn v očeh je bil le premnogim bla-
govni promet družbe. Toda Gustav 
Pire je znal obvarovati vse nasprot-
ne naklepe drugih in zato Slovenija 
ni poznala špekulacije z umetnimi 

! gnojili in drugimi neobhodno potreb-
I nimi kmetijskimi potrebščinami. 

Najlepši spomenik pa si je posta-
! vil Gustav Pire s »Kmetovalcem«. 

Njegova vprašanja in odgovori so 
bila neprecenljive vrednosti, po kate-
rih se je ravnal inteligent ravno ta-
ko, ko preprost kmet. Če ne bi imel 
Gustav Pire nobene druge zasluge ko 
te, da je tako vzgledno dobro ureje-
val »Kmetovalca«, že je zaslužil, da 
mu ohrani ves slovenski narod večno 
hvaležnost. 

In med svetovno vojno! S kako 
neustrašenostjo je branil Gustav Pire 
deželo pred izropanjem vojaških re-
kvizicij. Naj zadostuje dejstvo, da je 
bil »Kmetovalec« opetovano konfisci-

I ran, kar je za strokovni list pač ne-
i kaj izrednega. 

Naj pogledamo v katerokoli pa-
: nogo kmetijstva, povsodi naletimo na 
j sled Pirčevega dela. Naj je zadela 

kmetovalca kakršnakoli nesreča, ve-
dno mu je bil Pire v oporo, vedno mu 
je bil v pomoč. 

Odkar trpi na zemlji slovenski 
kmet, še ni našel tako iskrenega, ta-
ko koristnega in tako zaslužnega pri-
jatelja, kakor mu je bil Gustav Pire. 

ln kadar bo postavljen temu Iz-
rednemu delavcu, temu vzornemu 
strokovnjaku nagrobni spomenik, te-
daj mora biti napisano na njem, ..<& 
počiva tu 

največji dobrotnik slovenskega 
kmeta! 

To je bil Gustav Pire in zato ve-
čna slava mu, zato bo spomin nanj 
neizbrisen! 

Iz življenja Gustava Pirca. 
Pokojnik je bil rojen leta 1859. v 

Škofji Loki. Po kmetijskih študijah 
na Leškem je bil učitelj na vinarski 
in sadjarski šoli na Slapu. Dne 1. fe-
bruarja L 1884 je postal tajnik »Kme-
tijske družbe«, kar je ostal do leta 
1919, ko je stopil v pokoj. L. 1921 je 
bil izvoljen za predsednika »Kmetij-
ske družbe«. /.* 

Poleg v »Kmetovalca« in »Vrt-
narja« je pisal Pire tudi v drugih li-
stih za napredek slovenskega kmetij-
stva. Izdal je tudi več knjig in bro-
šur. Tako 1. 1884 knjigo »Mlekar-
stvo«, L 1888 knjigo »Vrtnarstvo« in 
brošure »Prašičereja«, »Govedore-
ja«, »Določanje tolšče v mleku« itd. 

Judenburške žrtve. 
Ko je ležala naša narodna misel 

pod pritiskom brezobzirne soldateske 
najnižje, tedaj so bili judenburški ju-
naki oni heroji, ki so klubujoč smrti 
vsemu svetu vidno manifestirali, da 
naša narodna misel še živi, da hoče 
tudi slovenski narod svojo svobodo. 

Dali so zaradi tega svojega juna-
štva svoje življenje. Toda kakor no-
bena žrtev, tako tudi njihova ni bila 
zaman. Ni še bila končana judenbur-
ška tragedija, že ji je sledila radgon-
ska, že je pokalo na vseh koncih in 
krajih. In v tem je zlasti veličina ju-
denburšklh junakov. 

Kot prvi so nastopili, kot prvi dali 
signal stoletja dolgo tlačenim naro-
dom, da je prišel čas vstajenja, da je 
konec suženjstva. In v tistem hipu, 
ko so padli Hafner in njegovi tovariši 
od svinčenk madžarskih vojakov, v 
tistem hipu je bila na novo pognoje-
na v srcih vseh Slovencev misel o 
svobodi, v tistem hipu so bile pri-
pravljena tla za preobrat, ki je kma-
lu nato tudi prišel. 

Nekrvav je bil naš preobrat sam. 
Toda svoj krvav list je dobil že v ju-
denburškem uporu in zato je prinesel 
naš preobrat tudi trajen uspeh, za-
kaj le zmaga pridobljena z žrtvami 
drži. 

2e od nekdaj je slovel naš vojak 
kot eden najboljših in v ognju so si 
pridobiil naši polki časten naslov že-

leznih polkov. Toda žalibože je bil 
pridobljen ta naslov v službi za dru-
ge,proti interesu lastnega naroda. 

Judenburški junaki pa so doka-
zali, da še vse drugače ko v službi za 
druge, zna naš vojak braniti interese 
lastne domovine. Za nas Slovence, ki 
smo na najbolj ogroženem mestu, je 
v tem najlepša uteha. Trdna in ne-
premagljiva je naša svoboda, ker na-
ši vojaki so tu, ki jo hočejo in ki jo 
tudi znajo braniti. In tudi to nado sp 
nam dali judenburški junaki. 

V prvi vrsti zaslužnih mož za na-
rod so judenburški junaki. Za blagor 
naroda so dali največjo žrtev — svo-
je življenje. Obenem pa so nam .po-
kazali pot, ki vodi v srečno bodoč-
nost. ' : 

Svoboda je dobro, najboljše do-
bro, ki ga ima človek. In to dobro je 
treba braniti do zadnje kaplje krvi! 

To je nauk v Judenburgu prelite 
krvi in ta nauk nikdar ne pozabimo 
in potem smo najlepše počastili spo-
min judenburških žrtev. 

Večna slava judenburškirn juna-
kom! 

Ob petletnici junaške smrti juden-
burških borcev za svobodo, se izvrši 
prenos njihovih kosti v domovino. -

Izkop v Judenburgu bo dne 29. 
maja. V Maribor pride vlak s krsta-
mi dne 31. maja ob 4. uri popoldne, 
kier bo slovesen sprejem. Tovariši iz 

Bolgarska Kmetijska 
narodna zveža. 

ii. 
2. Načela Kmetijske narodne zveze. 
Prvo načelo, na katerem sloni bol-

garska kmetijska stranka, je načelo de-
mokratizma (ljudovlade). V skladu s 
tem načelom je določen ves notranji 
ustroj stranke in vsled istega načela je 
v končni posledici stranka tudi državo-
tvorna, Vlada v državi gre ljudstvu, 
ljudstvo pa ima zato interes, da je drŽa-
va 'urejena in močna. 

Bolgarska kmetijska narodna, zve-
za (B. K. N. Z.) ie zastopnica širokih 
slojev podeželskega ljudstva, zato nima 
rdč skupnega^ drugimi političnimi stran-
kami. B. K. N. Z. hoče vzbuditi med 
kmetskimi masami samozavest in zmi-
ael za vsestransko samopomoč In za 
stanovski bok ki bi z dražila vse kme-
tovalce v prvovrstno politično organi-
zacijo, da potom nje doseže zmago 
kmetskega ljudstva. Torej popolnoma 
Isti cilji, ko v naši stranki. 

Kakor že rečeno je B. K. N. Z. po-
polnoma demokratično urejena stranka. 

Svoboda besede je popolnoma zajam-
čena in vsak član stranke ima pravico 
in možnost, da pove svoje mnenje. 
Vendar pa ne gre svoboda tako daleč, 
da ne bi bili sklepi večine obvezni za 
vse. In to tudi drugače biti ne more. 
Vsaka prava kmetska stranka je v 
ostrem boju za zmago kmetske misli. 
V vsakem boju pa je disciplina predpo-
goj zmage. Zato je pravi bojevnik za 
zmago kmetske misli samo tisti, kdor 
je discipliniran. To si naj zapomnijo 
tudi nekateri naši pristaši! 

Drugo in eno najvažnejših načel B. 
K. N. 1, je, da je cisto stanovska stran-
ka. Ljudje, ki imajo ražlične interese ko 
podeželsko ljudstvo ali ki niso na kme-
tijsko-stanovskem stališču sploh ne mo-
rejo biti sprejeti kot njeni člani. Vse 
delo BKNZ stremi za tem, da dvigne 
vas. Kdor ni interesiran, da se to zgo-
di, ta ne more biti član BKNZ. Za in-
teligenco pa velja sledeče: Sprejeti 
morejo biti le oni inteligenti, ki izhajajo 
iz kmetskih vrst, ki imajo neposredne 
stike s kmetskim ljudstvom (to je vsa 
podeželska inteligenca), enake interese 
in kar je najvažnejše, ki se popolnoma 
strinjajo s programom BKNZ. Izjeme 

pa so za inteligenco in tudi za druge 
pripuščene, toda skleniti jih more le 
splošen kongres (občni zbor) stranke. 
Kakor vidimo so Bolgari enako teme-
ljito obračunali s staro meščansko sle-
parijo, da more ena stranka zastopati 
interese vseh stanov, kakor mi. 

Tretje načelo BKNZ je: Zveza je 
bojna poiitično-gospodarska javna or-
ganizacija. Zato se udeležuje pri vseh 
volitvah v politične in gospodarske za-
stope. Zveza, kot zastopnica vasi, je v 
vseh bojih načelno na strani vasi in 
brani vedno njene interese. Kot bojna 
organizacija je Zveza za bol in se ne 
ukloni pred prav nobenim bojem. Toda 
načelno je vedno le za zakonit boj, za 
boj v okvirju zakona. Kadar pa so pra-
vice naroda, ki so v zakonu zajamčene, 
pogažene in je nemogoče pridobiti te 
pravice z zakonitim bojem nazaj, tedaj 
seže Zveza tudi po nezakonitih sred-
stvih. Zakonski red je porušen in če se 
ne ravna po njem dotični, ki vlada, se 
tudi ni treba ravnati po njem oni, ki ne 
vlada. 

4. BKNZ ta ustava. Zveza je samo 
za izpremembo onih določil ustave, ki 
ovirajo popolno zmago ljudstva ln ki 

nasprotujejo tijenemu programu. Da se 
izprememba ustave v tem zmislu izvrši 
bo skrb Zveze. Zveza odklanja osebni 
režim (ki je vladal v Bolgarski do zma-
ge kmetske misli, op. ured.), hoče po-
polno vlado parlamenta in zato tudi po-
polno jamstvo za v resnici svobodne 
volitve. (Ker je v Bolgarski v glavnem 
le en narod, zato so Bolgarom plemen-
ski boji prihranjeni in s tem tudi pre-
tirani boji zaradi revizije ustave v ple-
menskem zmislu.) Važno je, da hoče 
BKNZ izvesti popolno avtonomijo ob-
čin in okrajev, kar popolnoma odgo-
varja kmetski misli. Kmetsko ljudstvo 
bo šele tedaj politično osamosvojeno, 
kadar bo absoluten vladar v vasi in 
okrajih, kjer živi. 

5. Vprašanje vojne. BKNZ je načel-
no proti vojni in sarno za miroljubno 
politiko. Ce bi pa bila narodu vojna vsi-
ljena, potem smatra za krivce vojne 
one, ki so vojno napovedali, pa se je 
ne udeleže. (To so razni ministri in po-
litiki. Pa tudi naša klerikalna stranka 
ima dosti takih grešnikov.) Še za večje 
krivce pa smatra BKNZ one, ki hočejo 
z vojno obogateti, (Razni liferanti in 
vojni dobičkarji.) BKNZ je na stališču, 

da je treba vse te grešnike krvavo 
kaznovati, ker vidi v tem sredstvo, da 
se tako vojne preprečijo, kajti vsakdo 
so bo odgovornosti vojne zbal. Če je 
vojna, morajo biti vsi uradniki plačani 
in nikomur se ne sme ničesar vzeti 
drugače ko proti takojšnjemu in popol-
nemu plačilu. 

6. BKNZ je iskreno za združitev 
Bolgarske z drugimi balkanskimi drža-
vami na federativni osnovi. Ta točka 
je za bodočnost vseh Jugoslovanov 
največje važnosti, ker daje jamstvo, da 
bo uresničena nekoč velika jugoslovan-
ska država od Jadranskega do Črnega 
in Egejskega morja, ki bo v stanu,, da 
se obrani proti vsakomur. 

7. BKNZ hoče, da bi večina sodni-
kov čutila z narodom in je zato za .vo-
litev sodnikov. Uvesti bi se morali po-
tujoči sodniki, da se tako prihrani 
kmetskemu ljudstvu nepotrebna poi v 
mesta. Ustanove naj se občinska pomir-
jevalna sodišča. Vojna sodišča se naj 
odpravijo in vsaka špekulacija s pra-
vico zatre. 

8. BKNZ je za zboljšanje narodne-
ga zdravstva v vsakem oziru. Zasebne 
lekarne se naj odpravijo in mesto njih 



mariborske okolice počastite spomin 
junakov. 

V Ljubljano pride vlak s krstami 
v soboto dne 1. junija. V soboto dne 
2. junija bodo krste razstavljene v 
Narodnem domu od 9. ure naprej. 

Točno ob 3. uri popoldne je po-
greb judenburških žrtev. 

Tovariši, tovarišice in bivši Ja-
nezi! Kmetska misel zahteva, da po-
častite spomin judenburških žrtev. V 
največjem številu prlhitlte v Ljublja-
no In izkažite junakom zadnjo čast. 

Nevreden kmetske misli je, kdor 
ne časti spomina narodnih žrtev! 

Vsem občinam ob progi Maribor -
Ljubljana! 

Poživljamo vse, da prirede ze-
meljskim ostankom povsodi najsve-
čanejši sprejem! 

Voz s krstami gre v petek ob de-
setih dopoldne iz Maribora in sicer 
s poštnim vlakom. 

Ivan Endlicher. 
Zajedno z judenburškimi žrtvami 

bodo prepeljani v domovino zemeljski 
ostanki Ivana Endlicherja, ki je dal 
kot eden prvih svoje življenje za svo-
bodo domovine. 

Bil je vodja one idealne omladlne, 
ki je še pred svetovno vojno hotela 
priboriti slovenskemu narodu svo-
bodo. 

Avstrijske oblasti sc ga zaradi te-
ga zagnale v ječo in poskrbele, da je 
tam umrl na jetiki. 

Slava njegovemu spominu! 

Posojilnica v CeSiu. 
O ustanovitvi banke: Celjska poso-

jilnica d. d, smo dobili v zadnjem času 
iz Savinjske doline več dopisov. Danes 
objavljamo dva: 

L 
Pred kratkim smo Stali v »Urad 

nem listu« pokrajinske uprave navi-
dezno nedolžno naznanilo načelstva 
Posojilnice v Celju, da je le-ta prešla 
v likvidacijo, ker se je preosnovala v 
»Celjsko posojilnico v Celju«. »Upniki 
se vabijo, naj se zglase pri zadrugi« — 
Kmalu za tem je »Uradni list« javil, 
da se je vpisala pri celjski sodnlii firma 
»Celjska posojilnica d. d. v Celju«, ki 
»Ima namen prevzeti vsa aktiva ir. vsa 
pasiva« Posojilnice v Celju. Za danes 
beležimo samo sledeče: Celjska poso-
jilnica je štela okoli 4000 zadružnikov. 
— Čistega premoženja, izkazanega ln 
prikritega, ima mnogo, mnogo milijo-
nov. To čisto premoženje hočejo sedaj 
zadružnikom ukrasti imejitelji glavnih 
deležev, t j. kakih 20 celjskih advoka-
tov ln drugih bogatašev, takozvanih 
prijateljev kmeta in obrtnika. Po za-
družnem zakonu sploh ni mogoče pre-
tvoriti zadruge v akcijsko družbo. — 
»Prevzeti vsa aktiva ln pasiva«, kakor 
so si zamislili celjski roparji, je proti 
zadružnemu zakonu in mi upamo, da 
bo sodišče zakon branilo. — O tej 
stvari bomo še govorili. Za danes po-
zivamo kmete in obrtnike iz celjskega 
okoliša, ki so člani posojilnice v Celju 
ali imajo tam svoje naložbe: Zahte-
vajte, da se vam vloge takoj izplačajo 
in vložite denar v svoje kmečke in 
obrtne posojilnice. Nadalje zahtevajte, 
da se vse vrednosti posojilnice prodajo, 
a čisto imetje da se razdeli med vse 
zadružnike, kakor to zadružni zakon 
predvideva za slučaj likvidacije. Bil bi 
znak skrajne nesposobnosti in nemar-
nosti, ako si pustimo od celjskih ode-
ruhov ukrasti lepe milijon«. 

n. 
Naravnost čudežna Je nesramnost, 

s katero so se lotili nekateri celjski ka-

pitalisti celjske posojilnice! Kakih 3000 
do 4000 zadružnikov šteje posojilnica, 
med njimi je krog 20 ljudi z glavnimi 
deleži. — Zadnji občni zbor je sklenil 
likvidacijo, a 20 glavnih deležnikov bi 
sedaj rado ukradlo celo premoženje po-
sojilnice in je v to svrho ustanovilo ne-
kako Celjsko posojilnico d. d., to je, 
novo akcijsko banko pod dobrim ime-
nom Celjske posojilnice. Opozarjamo, 
da imajo v slučaju likvidacije kake za-
druge po zakonu vsi člani, brez ozira 
na glavne in poslovne deleže, jednako 
pravico do čistega premoženja. Kako 
veliko je premoženje celjske posojil-
nice? V bilanci za leto 1922 je izkaza-
nih rezervnih fondov 2,303.919 K. Ra-
zen tega pa ima posojilnica strašno 
mnogo skritih rezerv ali skritega pre-
moženja. Ima namreč veliki krasni Na-
rodni dom v Celju, veliko hišo na 
Kralja Petra cesti v Celju, razun tega 
še več manjših hiš in posestev z vino-
gradi, a vse to izkazuje v bilanci z 
vrednostjo 926.170 kron 18 vinarjev, 
dasiravno so vse te hiše ln posestva 
vredna najmanje d v a j s e t miljonov 
kron. To se pravi: Posojilnica ima krog 
20 miljonov kron čistega premoženja. 
Ako je zadružnikov 4000, tedaj pride 
na vsakega najmanje 5000 kron. Za-
družniki, pazite kaj se godi! Najbolje 
je, da se nekje sestamete in pred 
vsem zahtevate od sodnije, da se po-
stavi tak likvidacijski odbor, kakršne-
ga boste vi predlagali. — Temu odboru 
pa naročite, da mora vse nepremičnine 
celjske posojilnice prodati in skupiček 
razdeliti med vas, kakor to zakon za-
hteva. — Sedanji likvidacijski odbor, j 
v katerem so sami glavni deleži in si-
cer: dva doktorja Zerneca v Celju, dva 
celjska notarja, doktorja Hraševec in 
Vrečko v Celju, trgovec Diehl, Lilek 
in Smrtnik, ta odbor mora takoj izgi-
niti. — To zahtevajte, zadružniki, ako 
nočete dopustiti, da vam ukradejo lepe 
milijone! 

Slavnostni dnevi kmetske 
v Pragi. 

Ustanovitev Slovanske zveze kmet-
ske mladine — Bulgar Zaharijev — 

predsednik. 
V binkoštnih praznikih so se zbra-

li v Pragi zastopniki češke agrarne 
mladine, da si določijo nove smerni-
ce za delo, ki jih čaka v bodočnosti. 
Iz vse države je prihitela kmetska 
mladina v zlato Prago — polna nav-
dušenja za delo. 40.000 kmetskih 
fantov in deklet je organiziranih v 
teh organizacijah, katerih je okoli 
2000. So to sami ponosni, krepki 
kmetski fantje in brhka dekleta, ki 
se zavedajo svojih stanovskih dolž-
nosti in so ponosni na svoj stan, za 
katerega delajo in žrtvujejo ves svoj 
prosti čas. Zborovanje organizacije 
kmetskih fantov in deklet češkoslo-

vaške republike je trajalo tri dni, ter 
je rodilo obilo bogatega sadu. 

Zajedno so bili povabljeni na zbo-
rovanje kmetske mladine tudi vse 
slovanske kmetske organizacije. Po-
vabilu so se odzvali zastopniki vseh 
slovanskih kmetskih organizacij, v 
največjem številu pa so prišli Bol-
gari. Naša kmetska stranka je po-
slala na zborovanje 3 zastopnike. 

2e dne 18. maja so se začela pred-
posvetovanja slovanskih delegatov 
za ustanovitev Slovanske Zveze 
agrarne mladine. 

Predposvetovanja so potekala hi-
tro in gladko. Tu ni bilo nobenih spo-
rov in nepotrebnih prerekanj. Vse 
delegate kmetske mladine je združe-
vala ista ideja — isti smoter: Zdru-

naj se uvedejo občinske in državne. 
Uvedejo naj se poleg okrajnih še potu-
joči zdravniki Otvorijo naj se potrebne 
ranocelniške In porodniške šole, zviša 
se naj število bolnic in sanatorijev, pre-
ganja naj se prostitucija in pijančeva-
nje, močvirja se naj osuše, pustinje po-
gozde, zboljšajo se naj šole in vojaš-
nice, Čistota na vaseh naj se dvigne, 
vasi je treba preskrbeti z dobro pitno 
vodo, skratka storiti je vse, da bo tudi 
na deželi popolnoma zadosteno zdrav-
stvenim predpisom. 

9. BKNZ je odločno proti vsakim 
privilegijem in predpravicam. V vojski 
se nima dati nikomur predpravic (dija-
ški rok)! Zakon, ki daje advokatom 
privilegije, se naj odpravi. Tudi v Slo-
veniji bi bilo koristno, če bi že enkrat 
pospravili z raznimi privilegiji nekate-
ra gospodov. 

10. BKNZ je proti državnemu ta za-
sebnemu barbarstvu. Zato je za odpra-
vo smrtne kazni, proti policijskemu na-
silju, proti neljudskim sredstvom v vo-
jašnicah, proti srednjeveškim krutostim 
v kaznilnicah (kar je pri nas že odprav-
ljeno) in sploh proti vsem pp&fenfan 

11. BKNZ je za nravni prerod na-
roda. Vsi lokali, ki ne odgovarjajo 
nravnostnim zahtevam, se naj zapro. 
Uvede se naj nadzorstvo nad nedoletno 
mladino, ustanove posebne kaznilnice 
za nedorasle in kar je glavno, nižjim 
slojem se naj da možnost do izboljšanja 
svojega življenja 

12. BKNZ je za največjo naobrazbo 
naroda. Splošna šolska obveznost naj 
se uvede ne le za ljudske šole, temveč 
tudi za meščanske šole. Po vseh vaseh 
se naj otvorijo iz državnih sredstev či-
talnice, večerne šole, nedeljski tečaji, 
ljudske knjižnice, ljudska vseučilišča in 
določi naj se, da mora vsak uradnik, ki 
pride v vas, predavati iz svoje stroke. 
Zlasti veliko pozornost pa je posvetiti 
kmetijskemu pouku, ki ga je treba 
uvesti tudi v vojašnice. Skratka: Le 
naobražen kmetovalec bo kos vsem 
svojim nalogam, le naobražen kmeto-
valec bo branil svojo politično in go-
spodarsko samostojnost Zato je BKNZ 
za največjo naobrazbo naroda, ker 
potem bodo tudi inteligentni prekupče-

fldSgS. _ (Dalje prihodnjič.) 

žiti vso kmetsko slovansko mladino 
k skupnem delu za prospeh kmetske-
ga stanu. Vsi smo se zavedali, da je 
naloga mladine vstvariti trdno podla-
go za skupno delo vseh slovanskih 
kmetov. In kar se ni posrečilo sto 
drugim, ki so skušali združiti po voj-
ni slovanske narode — je izvedla slo-
vanska kmetska mladina z ustanovi-
tvijo Slovanske zveze kmetske mla-
dine. Ob velikem navdušenju dele-
gatov so bile določene smernice za 
Zvezo, ter bil izvoljen pripravljalni 
odbor, ki ima nalogo izdelati podrob-
nosti organizacije. Za predsednika 
tega odbora je bil izvoljen Bolgar Za-
harijev, kot zastopnik najmočnejše 
organizacije kmetske mladine. Za na-
šo stranko je bil izvoljen v odbor to-
variš Pavlin in za zemljoradniško 
mladinsko organizacijo tovariš Ja-
kovljevič, razven njih pa delegati 
Čehov, Poljakov, Bolgarov, Rusov in 
Luzičkih Srbov. Hrvatje 30 torej 
manjkali, kljub Radiču je torej kmet-
ska misel še zelo slabo zasidrana. 

S tem je bil izvršen vele važen ko-
rak, ki bo velikanskega pomena za 
bodočnost. Slovenska kmetska mla-
dina stopa združena in trdno organi-
zirana v boj za svoje ideale. Vse nas 
združuje enaka ljubezen k zemlji, na 
kateri živimo, delamo in se borimo za 
vsakdanji kruh, k zemlji, kateri ho-
čemo priboriti mir, ki ga potrebuje-
mo za delo. Združuje nas zavest, da 
tvori samo zdrav, delaven človek 
podlago za narodno energijo, ki je 
potrebna k ozdravljenju po vojni iz-
mučenega ljudstva, združuje nas za-
vest, da ima samo to dobro bodoč-
nost, kar je v skladu z zakonom na-
rave, ker kar mu nasprotuje, izgine. 
Združuje nas skupna težnja po sve-
tovnem miru, ki si ga želi vsak po-
ljedelec in težnja po zboljšanju kmet-
skih razmer. 

Zato mladina na delo! Ustanav-
Ijajmo povsod organizacije kmetskih 
fantov in deklet. V vsaki vasi mora 
biti tako društvo! Z ustanovitvijo 
Slovanske Zveze kmetske mladine 
nastopajo za nas nove dolžnosti, ki 

jih moramo izvršiti, ako hočemo, da 
bo naš narod deležen uspehov skup-
nega dela Slovanov. 
Zborovanje češke agrarne mladine. 

19. in 20. maja so bili slavnostni 
dnevi češke agrarne mladine. Dne 19. 
maja se je vršil občni zbor deželne 
zveze agrarne mladine na Češkem. 
Občnega zbora se je udeležilo do 400 
delegatov, ki zastopajo 40.000 orga-
niziranih kmetskih fantov in deklet. 
Zborovanje se je vršilo celi dan v 
raznih odsekih, ki so podali potem re-
ferate na skupnem zborovanju. Zbo-
rovanju so prisostvovali številni 
agrarni poslanci in slovanski dele-
gati. Za samostojno kmetsko stranko 
je pozdravil zborovanje tovariš Dolfe 
Pavlin. Po končanih referatih so se 
izvršile volitve novega predsedstva. 
Dne 20. maja je bil občni zbor Zveze 
agrarne mladine za celo državo. Zbo-
rovanje je bilo istotako zelo številno 
obiskano, ter so prisostvovali zboro-
vanju številni agrarni poslanci ter 
ministra dr. Hodža in Stančk, ki sta 
zborovalce pozdravila v daljših go-
vorih. Za samostojno kmetsko stran-
ko je pozdravil zborovalce tovariš 
Jože Blaž iz Tomačevega, katerega 
pozdrav je bil večkrat burno po-
zdravljen. Po zborovanju je bil usta-
novljen Slovanski Savez kmetske 
mladine. 

Krepko napreduje naša misel, pa 
čeprav nismo pri volitvah uspeli. To-
da mi polagamo sedaj temelje v zem-
lji in ti temelji so tako čvrsti in silni, 
da bo na njih zgrajena vlada kmet-
skega ljudstva trdna in nepremag-
ljiva. 

Čari vam tovariši, k? ste tako za-
vedni, d? cte orevzell težko delo po-
laganja težkih temeljnih kamnov in 
ki ne čakate šele onega svetlega 
trenutka, ko bo stavba dograjena in 
ko bodo nžili dobrote vašega dela 
tudi tisti, ki ga ne zaslužijo. 

Toda bodi v tvoj ponos kmetska 
mladina, da hočeš biti med tistimi, ki 
.ie zmago kmetske misli zaslužila, kef-
ie zanio žrtvovala in delala. 

Sijajna politik? klerikalcev se 
vedno bolj uveljavlja. Avtonomija je 
skoraj da že uveljavljena, draginja 
pada in bo cuker skoraj po 10 kron; 
naši fantje se pa tudi že vozijo v 
Slovenijo. 

Ampak vse te pridobitve, ki jih 
bodo klerikalni veleuml gotovo do-
segli, ker so jih obljubili, niso nič 
proti uspehu, ki so ga klerikalci že 
dosegli. 

Kakor lani, tako se je tudi letos 
vršilo po Sloveniji popisovanje voz 
in živine. Ampak lani, ko so bili ti 
presneti »Kmetijci« v vladi, čisto 
drugače, ko letos, ko so klerikalci na 
vrhu. Vidi se pač, da so naši esele-
sarji čisto drugi ljudje, ki dosežejo 
vse, kar hočejo in česar — nočejo. 

Tako se je vršilo lani popisova-
nje v vsaki občini, in ljudem ni bilo 
treba zaradi popisovanja izgubiti 
cel dan. 

Ne tako letos, ker naši eselesar-
jl pravijo, da Ima kmet čas in tako 
so morali gnati ljudje svojo živino 
na kilometre daleč. 

Lani se je vršilo n, pr. popisova-
nje v Št. Vidu> letos pa Imajo Šent-

vidčani že avtonomijo in so morali 
gnati živino v Ljubljano. 

Jezica, ki je tudi slavna klerikal-
na trdnjava, je imela lani, ko še ni 
bilo klerikalne avtonomije in ko so 
bili še naši v vladi, popisovanje do-
ma, letos pa so se peljali lepo v 
Ljubljano in tam se je vršilo popi-
sovanje. 

Zato pa je imela Gornja Šiška, 
ki ni klerikalna, lani in letos popiso-
vanje živine doma in Šiškarji so se 
prav lepo muzali Šentvidčanom. Eh, 
bogme, da ni bila samostojna vlada 
tako slaba! 

Žalostno izkušnjo s klerikalno 
volivno zmago so imeli tudi Dolenj-
ci. Da navedemo le en slučaj. Iz 
Škofljice so morali gnati živino v 
Dobrepolje, 15 kilometrov daleč. 

Ampak to nič ne stri. Glavno je, 
da je avtonomija na pohodu! 

SLS na njenem velikanskem 
uspehu iskreno čestitamo. V inter-
esu ljudstva pa jo prosimo, da nas s 
takimi »sijajnimi uspehi« v bodoče 
ne osreči več! 

Elako skrbi dr. iterošec za kmeta. 
Pred volitvami je bil dr. Korošec 

silno priden in od vasi do vasi je hi-
tel in pravil, kaj da bo vse naredil 
za kmeta, samo če bo zaupalo ljud-
stvo njemu svoje glasove. Ljudstvo 
je to storilo in sedaj zaman čaka, da 
bi prišel dr. Korošec tudi po volit-
vah med ljudi in jim povedal, kaj da 
je že dosegel. Toda zaman čaka 
ljudstvo, zaman čakajo njegovi ver-
niki, ker v tej zadevi se je dr. Koro-
šec zagrnil v svoj običajen molk. 
Ker pa ljudstvo vendar hoče zve-
deti, kaj da je že dosegel dr. Koro-
šec, pa se je oglasil »Slovenec« in v 
Številki z dne 26. maja čitamo na 
drugi strani sledečo notico: 

»Naš belzrajski poročevalec nam spo-
roča, da je g. dr. Korošec posredoval v 
sledečih naprošenih zadevah: pri pravo-
sodnem ministru (5. V.) proti namerava-
nem ukinjenju okr. sodišča Lož. Istega dne 
je posredoval pri Železniškem ministru, da 
se prizna v s e m železničarjem z dvojnim 
gospodinjstvom odškodnina. Dne 14. V. se 
je zavzel pri ministru za prosveto za pro-
računski predlog Strokovnega udruženja 
jugoslovanskih oblikujočih umetnikov v 
Ljubljani s sledečimi budžetnimi postavka-
mi: 1. v proračunu za Slovenijo za direkt-
no podpiranje Din 200.000, 2. dvoje rednih 
letnih štipendij Din 100.000, 3. za razstave 
Din 200.000, 4. za prvi začetek Akademije 
obl. umetn. v Ljubljani Din 500.000, 5. za 

subvencije umetn. podjetjem Din 200.000, 
6. za podpore bolnim umetnikom Din 100 
tisoč. — Dne 16. V. je predložil ministru za 
izenačenje zakonov spomenico »Zveze dru-
štev državnih rač. činovnikov SHS«, ki se 
zavzema za moralno in gmotno zboljšanje 
položaja računskih uradnikov. Istega dne 
je zahteval od ministra za notranje posle, 
da se mesto dosedanjega krivično sestav-
ljenega občinskega odbora v Sinju v Dal-
maciji, ki sestoji sedaj iz 10 demokratov in 
1 radikala, sestavi nov odbor s pravičnimi 
zastopstvi tudi vseh ostalih strank. Dne 
20. V. se je zavzel pri ministru ver za do-
vršitev katoliške cerkve v Foči (Bosna), 
krasne zgradbe, ki ji preti razpad vsled 
nezadostnih sredstev za nadaljevanje gra-
ditve.« 

To je torej vse delo dr. Korošca 
tekom meseca maja. Priden je bil 
dr. Korošec, v resnici priden. Za 
železničarje, za upodabljajočo umet-
nost, za državne računske uradnike, 
za občinski zastop v Dalmaciji, za 
cerkev v Bosni, skratka za vse se 
je zanimal dr. Korošec, toda le za 
enega ni imel besede, le za enega ni 
storil koraka. In ta edini je — slo-
venski kmet, njegov volilec! 

Sramota za kmetsko ljudstvo, če 
ne bo to nedelo dr. Korošca, to nje-
govo nezaslišano zanemarjanje 
kmetskih interesov pri prihodnjih 
volitvah z obrestmi poplačalo! 

Davčne olalšave za zadruge. 
Ker niso gospodarske in prido-

bitne zadruge podjetja, ki bi imele 
namen delati dobičke ali služiti sa-
mim sebi, ampak gospodarsko pod-
pirajo šibke delovne sloje, zato so 

bile že v bivši Avstriji deležne več-
jih ali manjših davčnih in pristoj-
binskih (taksnih) olajšav. To je bilo 
popolnoma pravilno, kajti s tem, da 
zadruge ne služijo sebi, marveč za-

družnikom, zvišujejo njihove do-
hodke, ki se itak obdačijo. Zato bi 
bilo obdačenje zadrug dvakratno 
obdačenje zadrugarjev. Poleg tega 
se pa s tem ubija delazmožnost za-
drug, kajti to so šibka podjetja, ki 
se imajo vrhu tega boriti s silno kon-
kurenco kapitalističnih podjetij. 

Vsled tega bi morale biti zadruge 
v Avstriji davkov in pristojbin po-
polnoma proste. Ker je vladal v Av-
striji kapitalizem, zato so vzlic ve-
likim prizadevanjem dosegle zadru-
ge le male davčne olajšave. 

Drugače v Srbiji, kjer je vla-
dala vsaj pred 25 leti, ko je bil izdan 
zadružni zakon, še več ali manj 
prava demokracija. V Srbiji so bile 
že po zadružnem zakonu, ki datira 
iz 1. 1898, vse zadruge proste vseh 
davkov, doklad, pristojbin in pošt-
nin. 

Po zaslugi zadružnih zvez, Glav-
nega zadružnega saveza in bivšega 
kmetijskega ministra Puclja, so se 
členi srbskega zadružnega zakona, 
ki določajo o davčnih in pristojbin-
skih oprostitvah za zadruge, razši-
rili z lanskim proračunskim zako-
nom na vso državo. Tako je dana 
vsem zadrugam možnost, da posta-
nejo deležne omenjenih ugodnosti. 
Vprašanje poštnin pa za prečanske 
zadruge še ni rešeno. 

Člen 262 proračunskega zakona 
za leto 1922/23, ki določa pogoje za 
dosego davčnih in pristojbin, ugod-
nosti in glasom katerega se razšir-
jajo zadevni členi srbskega zadružn. 
zakona za celo državo, se glasi sle-
deče: 

»Člen 95, 96 in 98 srbskega za-
kona o kmetijskih in obrtnih zadru-
gah se razširi na celo kraljevino Sr-
bov, Hrvatov in Slovencev in velja 
za vse one zveze od najmanj 20 za-
drug in njihove zadruge, ako i do-
tična zveza i njene zadruge po svo-
jih pravilih ne dele članom na za-
družne deleže dividende, niti ne da-
jejo članom svojih upravnih in nad-
zornih odborov tantijeme, in po vrh 
tega, ako se tudi njihovi rezervni 
zakladi v nobenem slučaju ne mo-
rejo deliti med člane. Ti predpogoji 
oprostitve morajo biti zavarovani 
po pravilih zadrug na ta način, da 
se smejo premeniti samo z odobre-
njem zveze, a dotične zveze so ob-
vezane take odredbe pravil obdr-
žati nepremenjene i pri sebi i pri 
svojih zadrugah. Doslej neplačan/ 
davki in takse tako osvobojen'!? 
zvez in zadrug se ne iztirjajo«. 

Predpisi členov 95, 96 ln 98 srb-
skega zadružnega zakona, ki so po 
proračunskem zakonu raztegnjeni 
na vso državo, se glase dobesedno 
takole: 

Člen 95: »Zadruge In zveze se 
oproščajo vseh taks pri ustanovitvi, 
pri potrjevanju pravil, knjig in ob-
vez za overovanje podpisov in v 
obče za vse posle, ki jih imajo z dr-
žavnimi ali občinskimi oblastmi«. 

Člen 96: Zadruge, ki ne dele do-
bička, se oproščajo davka in vseh 
doklad na delo, glavnico in do-
hodek«. 

Člen 98: »Zadružniki kmetijskih 
zadrug se oproščajo državnih in ob-
činskih taks ob potrjevanju obligacij 
(zadolžnic), kadar jemljejo denar na 
posodo od svojih zadrug«. 

Iz člena 262 je torej razvidno, da 
so deležne teh ugodnosti samo one 
zadruge in zveze, ki izpolnjujejo sle-
deče pogoje: 

1. Vsaka zadruga mora biti čla-
nica kake revizijske zveze. 

2. V dotični zvezi mora biti včla-
njenih najmanj 20 zadrug. 

3. Zadruge in zveze ne smejo de-
liti dobička, t. j., da ne dele na za-
družne deleže dividende, niti ne da-
jejo članom načelstev in nadzorstev 
tantijem, in vrhu tega, ako se tudi 
njih rezervni zakladi v nobenem 
slučaju ne morejo deliti med člane. 
Delitev rezerv, zakladov ined člane, 
delitev dividend na deleže in daja-
nje tantijem načelstvom in nadzor-
stvom se namreč smatra za delitev 
dobička. 

4. Te določbe, ki so navedene 
pod točkami od 1 do 3, morajo biti 
navedene v pravilih zadrug in zvez 
in jih smejo zadruge spremeniti sa-
mo z dovoljenjem pristojnih zvez. 

Ker iz tega člena ni razvidno, 
kaj se smatra za dividende in kaj za 
tantijeme, kajti dividende so nekake 
obresti, tantijeme pa nagrade načel-
stvom in nadzorstvom, in bi bilo 
vsled tega lahko mogoče, da bi 
smatrale davčne oblasti vsake ob-
resti deležev za dividende in vsako 
nagrado načelstvom in nadzorstvom 
za tantijeme, zato so se obrnile vse 
zadružne zveze na finančno oblast 
za zadevna pojasnila. 

Začetkom maja t. 1. je finančna 
oblast končno odgovorila, in sicer 
sledeče: 

1. Obresti deležev, ki ne prese-
gajo povprečne obrestne mere hra-



nilnih vlog. se ne smatrajo za divl-
dende. 

2. Nagrade rtačelstvom in nad-
zorstvom, ki niso višje kot za za-
mudo časa in delo v zadrugah upra-
vičena odškodnina, se na smatrajo 
Za tantijeme. 

3. Davčnih in pristojbin, ugod-
nosti so deležne vse zadruge, ne-
glede nato, kake posle opravljajo in 
koga udružujejo, čc ustrezajo po 
svojih pravilih določbam člena 262 
pror. zak. za 1922/23. 

Sedaj smo končno sicer na jas-
nem, pod kakimi pogoji in katere 
zadruge morejo biti deležne davčnih 
in pristojbinskih ugodnosti, nismo 
pa še na jasnem, katerih davkov iu 
pristojbin so proste zadruge. 

Iz členov 95, 96 in 93 srbskega 
zadružnega zakona je razvidno, da 
so proste zadruge vseh pristojbin 
pri ustanovitvi, pri potrjevanju (le-
galizaciji) pravil, knjig in obvez za 
overovanje (legalizacije) podpisov 
in vobče za vse posle, ki jih imajo 
z državnimi in občinskimi oblastmi. 
Dalje, da ne plačajo davkov in do-
klad na delo, glavnico in dohodek, 
in končno, da so člani kmetijskih za-
drug prosti občinskih pristojbin ob 
potrjevanju zadolžnic, kadar jem-
ljejo denar na posodo od zadrug. 

Ker je ta zakon že 25 let star in 
so bili tedaj v Srbiji drugačni davki 
in pristojbine kakor v bivši Avstriji 
in kakor jih imamo danes, zato o 

• davkih, ki so bili uvedeni po vojni in 
za davke in pristojbine, ki jih v Sr-
biji nI bilo, nismo na jasnem, ali bi 
jih morale biti zadruge proste ali ne. 

Dočim namreč priznavajo davč-
ne in druge oblasti, da so zadruge 
proste vseh kolkovin za uradne vlo-
ge, pristojbin za legalizacije (ove-
rovljen je) podpisov in raznih-listin 
(pravil, prepisov, zadolžnic) in pri-
dobninskega davka, pa nasprotno 
ne priznavajo oprostitve od davka 
na poslovni promet, od rentnega 
davka in invalidskega davka, ki se 
ga plačuje kot doklado na rentni da-
vek. Prav tako tudi nismo na jasnem 
glede mnogih pristojbin. 

Glede davka na poslovni promet 
je finančna delegacija v Ljubljani 
mnenja, da ne spada niti pod davek 
na delo, niti pod davek na glavnico 
in tudi ne pod davek na dohodek, 
zato člen 96 srbskega zadr. zak. ne 
velja za ta davek. Ker torej člen 96 
ne velja za ta davek, v zakonu o tem 
davku pa tudi ni določeno, da so ga 
zadruge proste, zato ga morajo po 
mnenju fin. delegacije v Ljubliani 
zadruge plačevati. 

Glede rentnega in invalidskega 
davka pa je delegacija mnenja, da 
ga zadruge tudi ne morejo biti pro-
ste, ker ga ne plačujejo za sebe, 
marveč za vlagatelje. 

Zanimivo pri tem je, da zadruge 
,v Srbiji ne plačujejo niti davka na 
poslovni promet, niti invalidskega 
davka in tudi ne poštnin za dopiso-
vanje z zvezami in oblastmi. 

Da se doseže oprostitev tudi od 
slednjih davkov in od poštnin ali 
vsaj uvede enotno postopanje po 
vsej državi, zato so storile zadružne 
zveze potrebne korake pri pristojnih 
oblastih in je upati, da bo tudi to v 
doglednem času za zadruge ugodno' 
rešeno. 
,' Fran Trček. 

Darila za tiskovni 
sklad. 

Pod geslom: vse, kar na svetu živi, to 
kmet s svojim delom redi, je bilo nabranih 
v goricah Leopolda Horvata pri Kapeli 
448 kron. 

V gostilni Finžgar v Sv. Marjeti na 
Dravskem polju Je bilo nabranih 360 kron 
in sicer so darovali po 20 kron tovariši: 
Kovačič Edo, Omik Franc, Lešnik Miha, 
go jč ič Ivan, Gojčič Josip, Gojčič Ivan Goj-
čič Fran iz Loke, Finžgar Josip, Finžgar 
Anton, Bohak Lano, Bohak Miroslav, Ca 1 Li-
la Gašpar iz Trnič, Rešek Vinko iz Sv . 
'Janža, Srb Roman in Fon Josip. 

Gospa Marija Majcen Iz št . Janža na-
brala v veseli družbi 140 kron. 
V Neimenovan 100 kron. 

Krajevni odbor SKS v Želimljah 401 K. 
t Valentin Dolinar Iz Iga 120 kron. 
v: Milica Kovačič iz Dobove 120 kron. 

Telban Lovro, Podjelovo Brdo 80 kron. 
Na občnem zboru okrajnega odbora v 

Blagovici je bilo nabranih 240 kron. 
Skupaj 2009 kron. 
Iskrena hvala vsem darovalcem, 
iovarišl , pri vsaki priliki nabirajte za 

tiskovni sklad, zakaj pri vsaki priliki brani 
Judi -Kmetijski list« pravice podeželja. 

In preie in popolnejše bodo strt! naši 
Nasprotniki in vsi sovražniki kmetska svo -
bod^ in naše države, čim bolj bomo zaved-
al, Čim bolj bomo požrtvovalni. 

Tovariši, storite zato svojo dolžnost, 
kaitl od tega je odvisna zmaga. 

Pokrajinske vesti. 
(Vsled preobilice gradiva) smo mo-

rali odložiti celo vrsto člankov in do-
pisov za prihodnjič. Tako tudi naš od-
govbr na izvajanja »Tabora« in »Slov. 
Naroda« o naprednem bloku. 

(Iz seje glavnega odbora SKS.) Na 
seji se je obravnavalo notranje poli-

tični položaj in naše tozadevno stali-
šče. Daljša debata se je razvila o na-
prednem bloku. Soglasen sklep je tale: 
SKS vzdržuje v vsakem oziru popolno 
neodvisnost ter poudarja, da je v vsa-
kem slučaju kakega sporazumevanja z 
drugimi strankami kompetenteri Izključ-
no le izvrševalni odbor stranke (iz-
vzemši združevanja lokalnega značaja 
kot pri občinskih, okrajnih, šolskih in 
drugih sličnih zastopili, kjer ne nastopa 
stranka kot celota. Vsako drugačno po-
stopanje se smatra kot rušenje stran-
kine discipline. 

(Zadnja pot Gustava Pirca.) V div-
nem Bohinju, onem Bohinju, ki ga je 
pokojni Pire tako zeio ljubil in za ka-
terega je toliko storil, so bili položeni 
v soboto, 26. maja zemeljski ostanki 
kmetskega dobrotnika k večnemu po-
čitku. Bil je to pogreb, kakršnega se 
doživi le redko, ko so bili vsi pogrebci 
ena sama družina, ki žaluje za pokoj-
nikom. Možje, v življenju utrjeni možje, 
so se s solzami v očeh poslovili od 
prerano in nezasluženo v grob pogna-
nega kmetskega prijatelja. Ob odprtem 
grobu so govorili tov. Sancin, Pipan, 
Ažman in Mencinger. Vsi govori so šli 
iz srca v srce, kakor je delo pokojnika 
trdno zasejalo hvaležnost v kmetskih 
srcih. 

(Gotovi krogi širijo vest), da bo to-
variš Pucelj vstopil v radikalni klub in 
kot član tega kluba postal minister. Iz-
javljamo, da so vse te vesti navadne iz-
mišljotine in popolnoma neosnovane. 

(Patent gospoda Korošca.) Nepre-
kosljivi general pri vseh klerikalnih ]>o-
litičnih polomijah je pogruntal sijajno 
politično iznajdbo, namreč ono stroge 
opozicije. Ta obstoji v tem, da glasujejo 
klerikalci v skupščini za vse vladne 
predloge, kadar pa so njih glasovi ne-
potrebni pa oddajo prazne glasovnice. 
Njihovi govorniki sploh ne nastopajo, 
da ne otežkočajo radikalom zmage nad 
demokrati. V vsem torej briljantna in ne 
samo stroga opozicija. Ker politična 
zgodovina take stroge opozicije še ne 
pozna, so si jo dali klerikalci patentirati 
,in sicer pod imenom »patent doktorja 
Korošca«. (Pred ponarejo se svari. Op. 
ured.) 

(Pravi kmetski poslanec) je profe-
sor Sušnik. Njegova prva skrb so bili 
profesorji. Njegova druga skrb je bila, 
da bi bila pozabljena njegova laž. Kdaj 
se neki pokaže tudi njegova skrb za 
— kmeta? 

(Skromni so.) Avtonomijo so obe-
tali, konec draginje in paradiž na zem-
lji — iz Beograda pa so dosedaj pri-
nesli: 1. Predlogi glede anatomskega 
instituta v Ljubljani so sprejeti, ne še 
izvedeni, in 2. izplačale se bodo nadure 
profesorjem, kar je dosegel profesor 
Sušnik in kar je sicer že itak z zako-
nom doseženo. Kmetskemu ljudstvu je 
sedaj v resnici pomagano! 

(Cvetke iz »Straže«), glasila kleri-
kalne štajerske inteligence. Samo par 
zanimivosti iz ene same številke. Na 
primer z dne 18. maja. Najprej uvod-
nik »Daj mirne čase!«... Ker prosi v 
članku »Nehajte« tudi »Domoljub« za 
mir, se vidi, da so kranjski ko štajer-
ski klerikalci malo v strahu, kako bo 
končal boj, ki se bo pričel in se je že 
pričel zaradi njihovih sleparskih ob-
ljub. — »Straža« piše tudi o zunanji 
politiki in o Trockem je napisala analfa-
betsko trditev, da je Trockij brez av-
toritete, brez žilavosti in modrosti. Oh, 
»Straža«, pojdi se les učit! — Zato pa 
se »Straža« bolje razume na farbari-
jo. Pravi namreč, »da se bo boj nada-
ljeval, dokler ne zmaga načelo avtono-
mije in samouprave.« Nebeško! Kdo pa 
bo potem pravzaprav zmagal? Ali av-
tonomija, ki jo hoče SLS, ali samo-
uprava, ki jo določuje ustava? Ali naj 
bo to priprava na to, da bo šla slavna 
avtonomija SLS po vodi! Ampak la-
gati zna »Straža«, da je »Gospodar« 
proti njej šolarček. »Straža« -piše, da 
je »neki Šunko vstopil v SLS samo 
zato, ker je spoznal, da je SLS edina 
poštena in resnicoljubna stranka«. To 
pa to! Kako je poštena,- vprašajte du-
hovnika -dr. Kulovica, ki noče popra-
viti krivice, kako pa je resnicoljubna, 
pa vprašajte prof. Sušnika, ki je lagal! 
— Toda vse to ni nič proti krščanstvu 
»Straže«. Samo poslušajte. V prvi 
dnevni »novici« uči svoje bralce, da je 
treba liberalce ne samo politično, tem-
več tudi gospodarsko uničiti. V eni po-
znejših »novic« pa uči svoje bralce, 
da je treba »Orjunce« dejansko napa-
sti. In ti pagani pravijo, da branijo Kri-
stusova načela! Ali je Kristus učil lju-
bezen ali sovraštvo? •— Ali tega po-
tvarjanja Kristusovega nauka res še 
ne bo konec? 

(Tov. Pucelj) postaja »Slov. gospo-
darju« zopet neprijeten in zato se ga 
spominja. V imenu tov. Puclja mu izre-
kamo za reklamo iskreno zahvalo. 
Upamo, da se že v prihodnji številki 
»Slov. gospodar« z ozirom na našo za-
hvalo prav temeljito zlaže. 

(Gospoda Janeza Kalana) prosimo, 
da prebere današnji zadnji odgovor iz 
listnice poslanca in da se izjavi. Dru-
gače bi morali naše nazore o resnosti 

naših »nravnih preroditeljev« še prav 
temeljito revidirati, 

(Kaj se vse ne napiše.) V »Gostilni-
čarskem listu« beremo v uvodniku do-
besedno sledeče: »Zvečer je bil skupni 
sestanek v »Alhambri« hotela »Pasaži« 
(prav Pasaž), kjer smo se ob lepem 
programu prav dobro zabavali. Po 
končani predstavi se je zabava nada-
ljevala ob krasnih zvokih godbe ter 
smo zidane volje v družbi tovarišev 
sedeli do ranega jutra. Za uspeh imajo 
odlične zasluge požrtvovalne dame«.— 
J a, kadar gredo naši gostilničarji po 
svetu, tedaj dober krok ne fali. Ampak 
vseeno se ni treba s krokom javno po-
hvaliti. 

(Prirejanje tombol, loterij ln srečo-
Iovov.) Poljedelsko ministrstvo, v ka-
terem pa ni več tov. Puclja, je izdalo 
naredbo, katera zelo omejuje prirejanje 
tombol, loterij in srečolovov. Ce je na-
redba pametna ali ne, toda po njej se 
je ravnati in zato sporočamo njene 
glavne določbe: 1. Vsako loterijo ali 
tombolo morajo oblasti zabraniti, če se 
vrši brez dovoljenja poljedelskega mi-
nistra. 2. Vsako nedovoljeno igranje je 
naznaniti in krivce kaznovati. 3. Dovo-
ljenje iger se sme izdati samo dobro-
tvornim društvom, ki brez takih prire-
ditev ne morejo obstati. 4. Vse prošnje 
za dovolitev tombol, srečolovov in lo-
terij je vlagati na okrajno glavarstvo 
in sicer najmanj mesec dni pred prire-
ditvijo, 5. Vse prošnje morajo biti kol-
kovane s kolkom za 13 dinarjev. 6. V 
prošnji je navesti dan in namen prire-
ditve, število tablic oziroma srečk in 
tablic (srečk). . 

(Izseljencem v Ameriko) prav resno 
odsvetujemo, da bi poizkušali se vse-
liti v Ameriko preko Mehike ali Kana-
de, če nimajo zato dovoljenja. Brezob-
zirno pošljejo ameriške oblasti take iz-
seljence domov in vrhu tega jih še kaz-
nujejo. Zato v Ameriko le, če so potni 
listi popolnoma v redu. 

(Prebivalstvu logaškega okraja.) Vsi 
ki so imeli kako škodo za časa itali-
janske okupacije od strani italijanske 
vojske, si naj preskrbe potrebna doka-
zila o škodi, ki so jo pretrpeli. Ta do-
kazila naj potem predlože delegatu naše 
vlade, ki bo imenovan v svrho porav-
nave te škode. 

(Slovensko planinsko društva) je 
praznovalo te dni svojo tridesetletnico. 
Ob tej priliki je bil izvoljen društveni 
predsednik dr. Tominšek za častnega 
člana. Društvu in predsedniku naše 
iskrene čestitke. 

(Dopis zavednega štajerskega kme-
tovalca.) Pred par dnevi sem obiskal 
soseda, ki je od mene kake četrt ure. 
Ko sem se vračal domov, mi pride na-
sproti nek viničar. Takoj me p&kliče po 
imenu in povabi, da prisedem k njemu 
rna voz. Odzval sem se povabilu in pri-
jazno sva se pogovarjala o domačih 
stvareh. V tem pa pride nama nasproti 
nek drug viničar, ki se takoj izkaže kot 
klerikalec, ker bil je sirovež, kakor so 
vsi. Takoj je namreč pričel kričati: 
»Vidiš samostojneža! To je samostoj-
než. Ta bo samostojni minister! Pred 
volitvami je agitiral za samostojno, zdaj 
ss pa še pogledati ne upa!« Odgovoril 
sem mu mesto viničarja: »Ali se ne 
sramuješ govoriti take besede. Ali ni 
kmetovalec ko vsi kmetje. Ah ni samo 
čast za njega, če voli tako, da spozna 
tudi pri volitvah vsak, da je kmetova-
lec. Sramota pa za tistega kmeta in si-
romaka, ki sicer pravi, da je kmetova-
lec, ki sicer živi kot pravi trpin, pri vo-
litvah pa voli proti kmetu in za gospo-
da. Naj pride samo kmet na vlado, pa 
bo takoj za kmete boljše.« Klerikalec 
je nato utihnil. Pred nekaj dnevi sem 
govoril zopet z nekim drugim kmetom. 
Silno je bil ponosen, ker je govoril z 
gospodom Žebotoan. Njegove besede je 
vzel seveda za suho zlato in tako mi je 
govoril, da je meso sedaj strašno drago 
in da je to kmetu v pogubo. Odgovoril 
sem mu: »Čeprav delaš trdo in čeprav 
rabiš močne hrane, vendar ne kupuješ 
mesa, ki ga kupuje gospoda. Ce ga pa 
hoče jesti, naj ga tudi plača, ali pa naj 
je tudi ona fižol in krompir, kar delaš 
Ti. To velja tudi za gospoda Žebota. 
Sicer pa velja sledeče: Če bi bila kmet-
ska vlada, bi ta sigurno ustanovila za-
drugo ali zavarovalnico, ki bi pomagala 
kmetu, če bi ga zadela nesreča. Druga 
zadruga pa bi skrbela, da bi dobil kmet 
po ceni vse, kar rabi. Zaradi mesnih 
cen pa je stvar sledeča: Kupi si mlado 
živino, to izredi doma in potem jo pro-
daj in visoka cena mesa Ti bo v prid.« 
Tudi ta kmet je moral priznati, da imam 
prav. Tako sem videl, da se more vsa-
kemu klerikalcu odgovoriti, ker je že 
kmetska misel odgovor na vse. Da pa 
kmetsko misel prav spoznate, Čitajte in 
naročajte »Kmetijski list« in skrbite, da 
bo »Kmetijski list« v vsaki gostilni, v 
katero zahajate. Pa tudi v vsaki trgo-
vini. 

(Radovljiška podružnica S. P. D.) 
ima svoj občni zbor dne 4. junija t. 1. 
ob 19. uri v Sokolskem domu v Radov-
ljici. Na dnevnem redu so odborova po-
ročila, volitev novega odbora in pre-
glednikov ter slučajnosti. Če občni zbor 
ob določeni uri nI sklepčen, se vrši uro 

pozneje občni zbor pri vsakem številu 
članov. 

(Umrl) je v bolnišnici, dne 25. t. m. 
naš odlični pristaš tovariš Jože Pe-
st o t n i k, posestnik iz Smartnega v 
Tuhinju. Pokojnik je bil zelo dober go-
spodar in vsled dobrega srca vseskoz 
priljubljen. Bodi ti žemljica lahka, vrli 
tovariš! 

(Šent Jernej na Dolenjskem.) Nek 
nezrel dopisnik se' repenči v »Domo-
ljubu« zaradi podrtega mlaja in vali 
seveda vso krivdo na Sokola. Zaradi 
tega proglaša bojkot vsem naprednim 
trgovcem. So že dostikrat to poskušali 
naši klerikalci, pa še nikoli ni to šlo. 
In tudi sedaj ne! Pa da se povrnemo 
k podrtemu birmanskemu mlaju. »Do-
moljubovemu« dopisniku je mogoče 
znano, da so tisti klerikalni fanti, ki 
so postavljali mlaj, spili pri Majželjnu 
nič manj ko 40 litrov vina. Ali je ču-
da potem, če se niso majali samo fant-
je, temveč tudi mlaj, ali ni čisto na-
ravno, če se niso »podrli« samo fantje, 
temveč tudi mlaj? Ker smo že pri mla-
ju, pa še par besed o zastavah. Prvič 
naj gleda dopisnik, da bodo obesili ob 
škofovem prihodu zastave vsi klerikal-
ci in potem naj lovi šele druge. Če se 
pa klerikalci tega ne bodo držali, bo-
mo pa mi pogledali na tiste klerikalne 
možakarje, ki ob nobenem državnem 
prazniku ne izobesijo zastav, pa čeprav 
prejemajo plačo iz državne blagajne. 

(Iz Zagorja pri Kozjem.) V s v a -
r i l o g o s p o d u ž u p n i k u v Šent -
v i d u pri P lan in i . — Bilo je dne 
12. maja v cerkvi v Zagorju in sicer v 
spovednici. Čeprav samostojnež, pa 
zato noben brezverec, sem šel ko vsa-
ko leto, ko se obhaja pri nas romanje, 
k sv. spovedi. Nisem se še spovedal 
svojih grehov, že me pretrga gospod 
župnik in me vpraša, kake liste da be-
rem. Odgovorim mu, da »Kmetijski 
list«. Takoj zraste župnik in prične 
rohneti, da ne. smem čitati »Kmetijske-
ga lista«, da mora »Kmetijski list« iz 
hiše, ker drugače da mi ne da odveze. 
Naj berem rajši »Domoljuba- ali pa 
»Slov. gospodarja«, da mi ga še plača 
enega od teh listov, če ne morem tega 
storiti sam. Ko sem povedal g. župniku, 
da sem že plačal »Kmetijski list« za ce-
lo leto v naprej, mi reče, da mi on po-
vrne denar, samo če list zavrnem. Ker 
mu tega nisem hotel obljubiti, mi je 
začel praviti, da kaj more takšna stran-
ka opraviti ko Samostojna, ko pa ima 
le enega zastopnika, namreč Pucla in 
da še tega izgubi. Nato ga jaz vprašam, 
kaj pa so njihovi poslanci dosegli te-
kom teh dveh mesecev, ko so zmagali. 
Kje pa je avtonomija in drugo, kar so 
obljubovalL Odgovoril mi je, da takoj 
tega.ne morejo doseči, da pa bodo en-
krat vendarle še vse to dosegli, kar mu 
pa seveda nisem verjel. Tako spoved 
sem opravil dne 12. maja pri župniku 
v Šent Vidu pri Planini. Mesto božje 
besede, sama politika, mesto duševne-
ga miru, političen boj. Ali je to v skla-
du s častjo božjega namestnika? — 
Odgovorite na to, gospod župnik! — 
Vsem tovarišem in somišljenikom pa 
rečem: »Kmetijski list« naj živi! Naj 
živi tov. Pucelj, naj živi zeleni prapor! 
Naj živi zavednost kmetskega ljudstva, 
naj živi kmetska misel! Kmetje vseh 
dežel, brez razlike na vero in pleme, 
združite se, ker le v združenju je moč! 
Ravno za kmetski stan veljata prego-
vora, da sloga jači, nesloga pa tlači — 
in — eden za vse, vsi za enega. S po-
dvojeno močjo v boj za Staro pravdo 
in tudi kmetskemu ljudstvu bo zasijala 
lepša bodočnost. Ne zaupati farbarijam 
drugih, temveč lastni moči! — Franc 
Zimšek, Bistrica P. Pilštanj. 

(Dežnik se je našel.) Gospodična, ki 
je pozabila na binkoštno soboto dežnik 
v dolenjskem vlaku, ga dobi nazaj pri 
F. Ogriču, zobotehniku v Novem mestu. 

Poiitiine vesti. 
(Skupščina.) Po večdnevni debati o 

potrditvi izvoljenih poslancev je bilo 
sklenjeno, da se izvolitev demokratov 
Mijoviča in Vukotiča razveljavi in da 
se mesto njiju vpokličeta demokrata 
Savič in Jojič. Nato so položili vsi po-
slanci prisego, ki se glasi: »Prisegam, 
da bom ustavo vedno čuval in da bom 
imel v svojem poslanskem delovanju 
vedno pred očmi dobro kralja in na-
roda po vsej svoji duši in svojem zna-
nju.« (Če govori torej kak lderikalni 
poslanec pred volilci proti kralju, potem 
krši prisego.) Nato so se vršile volitve. 

(Predsedstvo skupščine.) Za pred-
sednika je bil izvoljen radikalec Ljuba 
Jovanovič, za podpredsednika Ljuba 
Bakič in M. Raukovič, za tajnike pa 
Kobasica, Bojovič (srbski kmetski po-
slanec, ki je govoril na našem taboru v 
Žalcu), ŠijaČic in Popovič. Vsi izvoljeni 
so radikali. Tov. Pucelj je glasoval za 
zemljoradnika Laziča, klerikalci pa so 
oddali prazne listke. 

(Voditelji revizionistov) dr. Koro-
šec, dr. Spaho in Radič so imeli posve-
tovanje, kako bi svojo politiko okrenili 
na bolj uspešna tla. Zlasti sta pa ne-
zadovoljna dr, Korošec in dr. Spaho, ki 

s svojo »opozicijo« pomagata samo Ra-
diču in Pašiču. » 

(k Bolgarske.) Boji med komitaši in 
bolgarskimi kmeti se nadaljujejo z vso 
ostrostjo. Tako se je pojavila v Lubnici, 
vasi v južni Bolgarski, četa komitašev. 
Kmetje so se nato takoj oborožili, na-
padli komitaše in jih premagali. Vlada 
jim je nato poslala na pomoč orožnike, 
katere pa so kmetje odklonili, češ, da 
bodo že sami opravili s koraiti. — Bol-
garska vlada je izdala ostre odredbe 
proti špekulantom. Trda, toda pra-
vična je roka kmetske vlade. — Na ne-
kem shodu je dejal Stambolijski, da na 
bo trpel nobene stranke, ki bi bila na-
sprotna državi. Kmetska vlada, to je 
sedanji režim, mora obstati še najmanj 
20 let. On bo neizprosen, pa čeprav, 
mu vsi groze s smrtjo, če bo on ubit, 
pride mesto njega kdo drugi, zakaj Bol-
garska mora delati danes tako in ne 
drugače. — Stambolijski živi sedaj v 
mali vasi, iz katere vodi vladne posle, 
Ljudsko sodišče nad obtoženimi mini-
stri je sestavljeno. 

(Stambolijski o položaju Bolgarske.) 
Na seji ministrskega sveta je poročal 
Stambolijski o položaju Bolgarske. Naj-
večje breme za bolgarski narod je mi-
rovna pogodba. Zato mora biti cilj bol-
garske politike, da njene pogodbe ubla-
ži. Ker je bolgarski narod nastopil pot 
prijateljskega zbližanja z vsemi narodi 
se je to tudi deloma že posrečilo. Po-
sledica tega je, da raste gospodarstvo 
Bolgarske in da se je izpremenil obup, 
ki se je polastil naroda, v zanesljivo 
upanje. Bližamo se hitro normalnemu 
življenju in upamo, da bodo tudi naše 
pravice skoraj upoštevane, zlasti glede 
Trakije in izhoda na morje. — Tako na-
preduje Bolgarska v vsakem pogledu, 
ker ji je prinesla kmečka vlada korenito 
izboljšanje v vseh ozirih. ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

Drobne vesti. 
(Kongres jugoslovanskih časnikarjev) 

bo od 13. do 18. avgusta v LJubljani. 
(Evbarlstlčnl shod) bo v Zagrebu dne 

18. in 19. avgusta. 
(Ruski veliki knez Nikolaj Nikolajev«) , 

bivši vrhovni poveljnik ruske armade v 
svetovni vojni, je prišel v Beograd. 

(Grof Bethlen), madžarski ministrski 
predsednik ne pride v Beograd, ker da ja 
bilo njegovo potovanje v Rim tako uspešnOi 
da mu ni treba še obiskati prestolice tnale 
antante. 

Na lozanskl konferenci je bil dosežen 
sporazum med Grki in Turki. Vojne med 
Grki in Turki torej ne bo. Pa vedeli smo že 
od davno, da je Grk dober le za besede, 
ne pa. za vojno. 

MS3 italijanskimi fašisti so Izbruhnila 
težka notranja nesoglasja, ki resno ogro-
žajo obstoj fašizma. Povsodi manika idealiz-
ma in s policijo ga Mussolini ne bo ustv-aril. 

(Nova socljalistična Internacijonala) Je 
bila ustanovljena v Hamburgu. Londonska, 
dunajska in amsterdamska internacijonala 
so s tem ukinjene. V internaciionali imajo 
tudi Jugoslovani enega zastopnika. Zani-
mivo je, da je hamburška internacijonala 
nastopila proti češkim socijalnim demo-
kratom. 

(V francoskem senatu) Je prejela fran-
coska vlada nezaupnico. Francoska vlada 
je podala zato demisijo, ki Je pa predsednik 
republike ni sprejel. 

(Katastrofalen padec nemške marke.) 
Veljava nemškega denarja pada še naprej. 
En dolar velja že nad 60.000 mark in bo 
nemška marka skoraj pretekla v padcu na-
vzdol avstrijsko krono. 

(Razmere na ruskih železnicah) so se 
znatno zboljšale in sovjeti upajo, da bodo 
železnice do konca 1. 1925 čisto urejene, 

(Anatolske železnice) je kupil pod v o d -
stvom Juda Rotschilda angleško-švicarskl 
konzorcij. Angleži so udeleženi z 90 odstot-
ki kapitala, Švicarji pa z 10. 

konserviranje sadja in 
vsakovrstne povrinine. 
Pod tem naslovom je izdal in za-

ložil priznani naš veščak, gospod Josip 
Zupane, okr. ekonom v Ptuju spis, ki 
je izšel pravkar že v četrti, popolnjeni 
izdaji. 

Knjižica, ki obsega 94 strani, vse-
buje v poljudni, pa vendar z nauki 
znanstva podprti obliki vse, kar je tre-
ba vedeti naprednemu gospodarju, še 
bolj pa napredni gospodinji o uporabi 
najrazličnejšega sadja in razne povrt-
nine. 

Spis obdeluje splošna načela pri su-
šenju in vkuhavanju sadja in zelenjave, 
preide nato na sadne konserve, ki jih 
obdela tudi v podrobnostih v razno-
vrstnih oblikah (kompoti, soki, marme-
lade, paste, siri, vina, likerji in kis iz 
sadja). Izčrpno obdeluje pisatelj zlasti 
napravljanje in negovanje sadjevca in 
kaže pota, kako je preprečiti in popra-
viti bolezni in napake sadnih vin. 

Nato se peča pisatelj s konservira-
njem zelenjave na raznovrstne načine 
(vkuhavanje, vlaganje v sol in v kis) 
pojasni nato pravilno kisanje zelja ln 
repe in končno kot dodatek obdela tudi 
še konserviranje mesa, mleka in drugih 
živil. 

Knjižica vsebuje torej celo vrsto 
dragocenih navodil zlasti za naše go-
spodinje in bi ne smela manjkati v no-
beni krnetski hiši. Vsaj je skrb za zimo, 
ko primanjkuje dobre prikuhe, vsaki 
marljivi gospodinji zelo pri srcu. Knji-
žica pa ji daje navodila, kako je mo-
goče vse to, česar imamo v poletnem 
času v izobilju predelati v trajne kon-
serve in tako v dobi pomanjkanja v 
prid obrniti, 



Pravilna vporaba sadja in povrt-
nine v velikem, bi nam gotovo dajala 
trajen vir dohodkov, ako bi se je lotili 
kakor v drugih, naprednih deželah. Zu-
pančev spis je lep korak k temu cilju. 
Da je bilo treba četrte izdaje, je naj-
boljši dokaz, kako je knjiga dobra. Zato 
jo vsakomur toplo priporočamo, oso-
bito še, ker je njena cena razmeroma 
zelo nizka (15 Din, po pošti 16 Din). 
Naroča se pri pisatelju v Ptuju, dobi pa 
se tudi v knjigarnah. B. Skalicky. 

Kmetijsko iolstv®. 
Oddelek za kmetijstvo priredi v prvi 

polovici meseca junija t. 1. naslednja stro-
kovna predavanja in sicer 

I. Na Kranjskem: 
V nedeljo, dne 3. junija t. 1. 

1. V Trebelnem, o splošnem kmetijstvu 
ln občinskih organizacijah (Gregorc) . 

2. Na Brdu, o živinor.eji (Marinček). 
3. Na Sv. Gori, o poljedelstvu, živino-

reji in sadjarstvu (Jereb). 
4. Na Vldrgl pri Litiji, (isto). 
5. V Koprivnlku, o sadjarstvu (Zdol-

iek) . 
6. V Dobličah, o vinoreji in zadruž-

ništvu (Konda). 
7. V Stari Loki, o živinoreji (Hiadnik). 
8. V Sodražicl, o mlekarstvu (Pevc) . 
9. V Rovtah, o sadjarstvu (Matjašič A ). 

V nedelio, dne 10. junija t. I. 
1. V Št. Jerneju, o sadjarstvu (Ambrož). 
2. V Šmartnem v Tuhinju, o sadjarstvu 

(Marinček). 
3. V Crmošnjicah, o vzreji bikov, telic 

ln sadjarstvu (Kafol). 
4. V Dobu pri Št. Vidu, o zboljšanju 

lunetiistva (Jereb). 
, 5. Na Vrčicah, o živinoreji (Konda). 

6. V Žabnici, o živinoreji (Hiadnik). 
7. V Sp. Lipnlcl, o hlevskem gnoju in 

umetnih gnojilih (Sustič). 
8. V Cerknici, o važnosti mladinskih 

klubov (Matjašič A.). 
9. V Domžalah, o splošnem gospodar-

stva (Zdolšek). 
n . Na Štajerskem: ' 

V nedelio, dne 3. junija t. 1. 
1. V Št. Vidu nad Valdekom. o kmetij-

skem zadružništvu in živinoreji (Wernig). 
^ 2. V Poličanah, o splošnem kmetijstvu 

(Štrekelj). 
3. Pri Sv. Trojici v Halozah, o vino-

gradništvu (J. Zupane). 
4. V Turnišču (Prekmurje), o škodljiv-

cih in boleznih sadnega drevja in vinske 
trte (Vojsk). 

. 5. Pri Sv. Heleni in Sv. Jurju (Prek-
murje (Pavlica). 

V nedeljo, dne 10. junija t. 1. 
1. V Tramu, o splošnem kmetijstvu 

(štrekelj) . 
2. V Leskovcu (okr. Ptuj), o vinograd-

ništvu (J. Zupane). 
3. V Družmirju, o zboljšanju kmetijskih 

pridelkov (Wernig). 
4. V Bodoncih ln Vadarcih (Prekmui je), 

D sadjarstvu in živinoreji (Pavlica). 

Čilski soiifer in njegova 
teža. 

Povojne cene za čilski soliter so padle 
na kraju proizvodnje za okroglo 50 odstot-
kov. Prodajne cene tega umetnega gnojila 
pri nas bodo pa v glavnem odvisne od vred-
nosti dinarja nasproti funtu šterlingu, v ka-
terem novcu Izključno prodajajo proizva-
jalci čilskega solitra izvozničarjem v Čile 
to blago. Vsi proizvajalci solitra v Cile so 
združeni in nobeden izmed njih ne sme pro-
dajati solitra po kaki drugi ceni, kakor ie 
odrejeno od strani tega udruženja. Udruže-
nje je določilo prodajne cene za 100 kg čil-
skega solitra za čas od 1. julija t. i do 30. 
junija 1924, kakor sledi: (Za lažje umevanje 
teh cen vzamemo funt šterling enako vre-
den 440 dinarjev.) 
za jull 1923 19 šil. 3 peni = 423.50 D 
v prvi pol. avg. 19 šil. 5 peni = 427.15 D 
v drugi pol. avg. 19 šil. 7 peni = 430.80 D 
v prvi pol. sept. 19 511. 9 peni = 433.50 D 
vj drugi pol. sept 19 šil. 11 peni = 438.15 D 
V prvi pol. okt. 20 šil. 1 peni = 441.85 D 
V drugi pol. okt. 20 šil. 3 peni = 445.50 D 
V prvi pol. nov. 20 šil. 5 peni = 449 20 D 
V drugi pol. nov. 20 šil. 7 peni = 452 85 D 
v prvi pol. dec 20 šil. 9 peni = 456.55 D 
v drugi pol. dec. 20 šil. 11 peni = 460.20 D 
od 1. januarja do 
15. junija 1924 21 šiL — peni = 402— D 
za drugo polovico 
junija 1924 19 šil. 3 peni = 423.50 D 

G o s p o d a r s t v o . 
(Se strinjamo.) Znano je, s kako 

vnemo povdarjajo vedno in vedno naši 
industrijalci, da je treba ščititi našo do-
mačo industrijo. Načelno je to na vsak 
način pravilno, toda podpiranje indu-
strije ne sme iti tako daleč, da se ž njo 
davkoplačevalcem naravnost denar 
krade. Tako n. pr. je vevška papirnica 
naredila ogromen dobiček in vendar ho-
če, da moramo še naprej kupovati njen 
drag papir mesto cenejšega iz Avstrije. 
Bogatini prav res ne zaslužijo državne 
podpore in vevška papirnica, ki izpla-
čuje delničarjem, ki nič ne delajo, nad 
10 odstotne obresti, spada med boga-
tine. Jakih primerov je seveda še vse 
polno. Pa še nekaj! Od takozvanih do-
mačih tovarn je velik del v tujih rokah. 
Tako imajo na Hrvaškem Madžari, ki 
večno hujskajo proti nam, tovarne in 
naša država jih ščiti in jim omogoča, 
da z v Jugoslaviji pridobljenimi dinarji 
delajo proti Jugoslaviji. Čisto prav je 
zato, da misli finančni minister razliko-
vati med tovarnami, ki so v resnici naše 
in pa med onimi, ki so last tujih držav-
ljanov. — Pri tej priliki bi omenili še 
nekaij. Velik del naše industrije bi hotel 
in to tudi dela, da so pri nas cene indu-
strijskih izdelkov nad svetovno pari-
teto, to se pravi višje, kakor kjerkoli 
zunaj naše države. Kmetijski pridelki 
pa naj bi bili seveda znatno pod sve-
tovno pariteto, cenejši kakor povsod 

drugod! Prav odločno bodi povedano, 
da bomo temu z vso silo nasprotovali, 
ker pomeni tako stanje naravnost oro-
panje kmetovalca. Svoboda pa ni pri-
dobljena samo za gospode, ampak tudi 
za kmete! 

(Farbarija ali nevednost?) »Goriška 
Straža«, ki vedno bolj plava v klerikal-
nih vodali in ki se menda tudi vedno 
bolj poslužuje klerikalnih metod, piše 
na uvodnem mestu, da mora dovoliti 
Jugoslavija Primorcem uvoz 250.000 
hektolitrov vina. Ne glede na to, da še 
ni nihče našel sredstva, da bi bilo za-
jamčeno, da bi bili te ugodnosti de-
ležni le primorski Slovenci in ne tudi 
Italijani in ne glede na to, da ni niti 
za misliti, da bi pristali Italijani v tako 
favoriziranje Slovencev, je zahteva ta-
ko pretirana, da je popolnoma neresna, 
če ne naravnost smešna. V Jugoslaviji 
je toliko vina, da so ga vse kleti polne. 
Zato absolutno ne razumemo, kako 
more resen politik javno predlagati, da 
dovoli Jugoslavija uvoz vina in v tako 
velikanski meri. Ali hočejo mar go-
spodje tam preko potem, ko se bo njih 
predlog ponesrečil, govoriti ljudem, da 
so oni pač hoteli, da pa je Jugoslavija 
vsega kriva? Ali hočejo ponoviti tisto 
farbarijo zaradi onih 16 milijonov lir, 
ko bi vendar lahko znali, da ne bodo 
Italijani nikdar podpirali zadrug, in zla-
sti ne kmetskih, ker so te hrbtišče na-
roda. Gospodje tam preko, nehajte s 
takimi neresnostmi in farbarijami! 

(Izvoz vina na Češko.) Z ozirom 
na podlo laž »Slov. Gospodarja« ugo-
tavljamo še enkrat. Bivša klerikalna 
vlada je zamudila skleniti s Češko po-
godbo glede uvoza našega vina. Zato je 
bila sklenjena na Češkem visoka carina 
za naše vino. Tov. Pucelj je popravil 
klerikalno napako in dosegel, da je bila 
sklenjena s Češko trgovinska pogodba, 
po kateri smemo mi uvoziti 150.000 hek-
tolitrov vina. S tem je dana možnost, 
da se spremeni češki carinski zakon in 
da se carina na naše vino zniža. Potem 
]e šele mogoč izvoz našega vina na Če-
ško. Ta drugi del pa morajo izvesti naši 
klerikalci, ki so dobili skoraj vse man-
date. Toda za to nad vse važno stvar 
se Korošec ne meni, ker njemu gre le 
ta visoka politika po glavi. Mar bi se 
Korošec le peljal kdaj v Prago, mesto 
da samo razpravlja z Radičem, od kate-
rega ne bo ničesar dobil, temveč le — 
potegnjen. Toda, če je on potegnjen — 
je njegova stvar. Stvar volilcev pa je, 
da ne bodo tudi oni potegnjeni. Zato 
vprašajte vinogradarji Korošca, kdaj 
da se prične izvoz našega vina na 
Češko! 

(Občni zbor konjerejskega odseka) 
bo dne 5. junija ob dveh popoldne v po-
svetovalnici kmet. družbe za Slovenijo. 

(Mlekarsko društvo) za ljubljansko 
okolico obvešča svoje člane, da bodo 
odslej redtie seje vsako predzadnjo ne-
deljo v mesecu. 

(Z ljubljanskimi tržnimi poročili) 
srno se morali že opetovano baviti vsled 
njihove protikmetske pa tudi gospodar-
sko napačne tendence. Tako čitamo 
zopet v zadnjem ljubljanskem tržnem 
poročilu, da je mestna mesnica prisilila 
mesarje h znižanju cen. Sicer bi gospo-
dom na ljubljanskem magistratu prav 
radi privoščili to domišljavo veselje, če 
ne bi bilo tako zelo smešno. Prvič je 
ljubljanska mesnica tako nekaj skrom-
nega, da je vsa Ljubljana brez mesa, 
če bi bila navezana le na mestno mes-
nico. Drugič pa samo ugotavljamo, da 
smo že v prejšnji številki javili malen-
kosten padec živinskih cen. 

(Ljubljanski trg.) Meso po 28 do 18 
dinarjev, teletina od 25 do 22, svinjina 
od 35 do 25, ameriška mast 36, domača 
45, piščanci od 20 do 25, mleko od 4 do 
5, čajno maslo od 75 do 80, jajca od 
1.25 do 1.50, kava od 44 do 80, sladkor 
od 27 do 28, olje (namizno 33, jedilno 
22, moka št. 0 od 7.50 do 8, črna 6, kaša 
6.50, otrobi 2.50, koruzna moka 4.50, 
ajdova od 9 do 7, oves 3.50, fižol od 
5.50 do 6, nov krompir po 10 in čebula 
3 dinarje. 

(Žitni trg.) Stalnost dinarja je po-
vzročila tudi stalnost žitnih cen. Vsled 
izgledov na dobro žetev, pa se opaža 
majhno popuščanje žitnim cenam. Ba-
ška pšenica se trži po 430 do 440 Din., 
slavonska pa je cenejša. Koruzo kupuje 
tujina, ki pa ne plača visokih cen, ker 
konkurira z našo koruzo ameriška. Ce-
ne se giblejo med 260 in 270 Din z vto-
vorjene postaje. Stanje zimskih posev-
kov je dobro. 

Živinski trg. Prošli teden so bile na 
dunajskem trgu sledeče cene: težke 
žive svinje od 22 do 25, zaklane od 25 
do 29, prvovrstni voli od 14 do 18, osta-
la goveja živina po 6 do 13 tisoč av-
strijskih kron. — Praški trg. Težke svi-
nje po 11 do 12, mesnate po 12.50 do 14, 
po 13 do 15, prvovrstni voli po 7 do 8, 
krave po 4 do 6 in biki po 5 do 8 če-
ških kron za kg žive teže. — Domač 
trg. Težke svinje po 96 do 102, mesnate 
po 95 do 105, voli od 50 do 7o kron za 
kg žive teže. — V tujini so cene živini 
precej padle in sicer vsled pričakovanja 
izvoza rumunske živine, ki se otvori 
dne 1. junija. 

L 

(Vinski trg.) Hiadno vreme ni nikjer 
vinogradom škodovalo, vsled česar se 
računa z zelo dobro letino. To je vzrok, 
da' cene vinu padajo. Zelo nizko ceno 
ima vino v Zagorju, Iger prodajajo 
kmetje slabejša vina že po 3 do 3.50 
Din. za na dom postavljen liter. Okoli 
Vršeča in Subotice pa se prodaja vino 
že po 6 do 8 kron za liter. Dalmatinska 
vina so dražja in se plačujejo 10 do 11 
odstotna bela vina po 45 Din za procent 
črna 11 do 13 odstotna pa po 50 Din za 
stopnjo alkohola. 

(Slivovka) se prodaja v Bosni po 
37.50 do 40 Din za odstotek. V splošnem 
padajo cene slivovki. 

(Vrednost denarja.) Ameriški dolar 
velja od 92.50 do 93.50 Din, laška lira 
od 4.47 do 4.49, "francoski frank od 6.16 
do 6.20, angleški funt od 437 do 438.50, 
češka krona 2.83 do 2.84 Din; 100 av-
strijskih kron 13 par in 100 nemških 
mark 15 par. 

(III. ljubljanski velesejm.) Uspeh, ki 
ga je pokazal lanski velesejm, je bil ze-
lo povoljen. V moralnem oziru se ie iz-
kazal kot najučinkovitejša propaganda 
za medsebojno zbližanje in spoznava-
nje raznih delov naše kraljevine, v go-
spodarskem pa, ker so prišli na svoj 
račun tako razstavljalci kakor tudi kup-
ci. Sklenjene so bile številne kupčije in 
naši industriji in obrti je semenj odprl 
nova tržišča. Gospodarske potrebe po-
sameznih pokrajin naše države se tako 
razlikuje med seboj, da je neizogibno 
kar najživahnejše izmenjavanje pro-
duktov in izdelkov. Tako izmenjavo pa 
zopet najbolj pospešujejo velesejmi. 
Letošnji ljubljanski velesejm naj pokaže 
ves velik? razmah in napredek našega 
obrta. Zato pozivamo vse pridobitvene 
kroge, naj se poslužijo te prilike ter 
takoj prijavijo svojo udeležbo na III. 
Ljubljanski velesejm, ker se bo prijavni 
rok kmalu zaključil. Opozarjamo, da 
se tuje tvrdke oglašajo v velikem šte-
vilu in se naj vsakdo požuri, dokler je 
še kaj prostora na razpolago. Vse po-
trebne tiskovine in informacije pošlje 
brezplačno z obratno pošto urad Ljub-
ljanskega velesejma v Ljubljani. 

(Iudustrijsko-obrtna vzorčna izložba 
v Mariboru) združena z vrtnarsko, 
vinsko, gradbeno in umetniško razsta-
vo (od 15. do 26. avgusta 1923). P r i -
j avn i rok samo do dne 1. ju-
l i j a : Te dni so se razposlale prijav-
nice vsem industrijalcem in obrtnikom. 
Kdor ni sprejel prijavnice, naj se ne-
mudoma obrne na Upravo razstave, 
•Maribor, Aleksandrova cesta 22, tel. 
št. 325. Točno in razločno izpolnjene 
prijavnice morajo biti vposlane raz-
stavnemu odboru najkasneje do 1. ju-
lija t. 1. Ker vlada v industrijskih ka-
kor obrtnih krogih veliko zanimanje 
za to razstavo, priporočamo vsako-
mur, da se pravočasno prijavi. Obenem 
s prijavnico naj se nakaže naplačilo, s 
katerim se krijejo upravni stroški. Na-
plačilo se pri končnem obračunu za na-
jemnino itd. obračuna. — Vinska 
r a z s t a v a , ki je lani krasno uspela, 
se tudi letos priredi, na kar opozarja-
mo vse vinogradnike. — V r t n a r s k a 
r a z s t a v a . Tudi letos so se vrtnarji 
priključili obrtnikom ter prirede na lan-
skem razstavnem prostoru svojo II. 
vrtnarsko razstavo, ki je že lansko le-
to, kot prva te vrste, vzbujala vse-
stransko pozornost. — G r a d b e n a 
r a z s t a v a . Gradbena stroka, ki pri 
nas skoraj popolnoma počiva, bo letos 
v večjem obsegu zastopana na razsta-
vi. Razstavljeni bodo vzorci raznih no-
vodobnih modernih zidov, ki omogoča-
jo hitro in cenejšo gradbo hiš. 

(Amerikanci tožijo Nemčijo.) Vsled 
silnega padca nemške marke je bilo 
več Amerikancev težko oškodovanih. 
Ti so stvorili sedaj društvo, ki šteje 
25.000 članov. To društvo toži sedaj 
Nemčijo za odškodnino v znesku 
22,000.000 dolarjev, češ, da so Nemci 
padec valute nalašč povzročili, samo 
da bi se izognili plačevanju vojne od-
škodnine. V vsem so bili Amerikanci 
vsled padca nemške valute oškodovani 
za 65 milijonov dolarjev. 

(V Novem Sadu) se je ustanovila 
državna blagajniško-davčna šola v ka-
tero se sprejemajo moški (v slučaju po-
manjkanja tudi ženski) kandidati, ki so 
izvršili najmanj šest razredov srednje 
šole (gimnazije ali realke). Prošnje je 
vložiti (to dne 10. julija. Prosilci naj se 
osebno zglase v predsedstveni pisarni 
finančne delegacije, kjer dobe podrobna 
pojasnila. Važno je, da dobe siromašni 
kandidati iz državne blagajne podporo 
v znesku 8000 D, ki se bo pa morala 
vrniti v osmih letih, ko stopi absolvent 
šole v državno službo. 
Slavenska banka d. d. Zagreb 

ekspozitura Jesenice 
pričela je s poslovanjem dne 11. maja t. 1. 

Raznoterosti. 
(Izvršitev smrtne obsodbo v Mariboru.) 

Dne 25. maja je bil v Mariboru obešen An-
ton Rozman, ki je lani februarja zadavil 
80 letno služkinjo dr. Brenceta, Apolonijo 
Sušnik. Alojzija Rozman, ki je bila vsled 
soudeležbe pri umoru enako obso jeni na 
smrt na vešallli, je bila pomiioščena. Ko so 
Rozmanu javili, da bo obešen, je zagotav-
ljal, da je nedolžen. Nato je postal nemiren 
in se je večkrat zjokal. Zaželel si ie kruha, 

vina in smodke ter pečenko, Kat je vse za-
vžil z veliko slastjo. Zjutraj ob šestih se je 
izvršila smrtna obsodba. Rozmana, ki js 
bil miren, toda boječ, so spremljati štirje 
orožniki z nasajenimi bodali in frančiškan, 
ki je glasno molil. Brez navodil je stopil 
pod vislice, kjer ga je čakal krvnik Mauser 
iz Sarajeva, ki je izvršil tudi prvo smrtno 
obsodbo v Mariboru. Krvnik mu je vrgel 
vrv okoli vratu, njegova dva pomočnika 
sta mu izpodnesla stopnjice. Rozman je 
obrnil pogled proti nebu, pomočnika sta mu 
zakrila obraz, telo je dvakrat v.trepetalo 
in krvnik je izjavil, da je sodba izvršena. 
Smrtni boj je trajal štiri minute. Gledalci 
so bili pripuščeni le v majhnem številu, pa 
še ti bi lahko izostali. Nekrščansko je pas:i 
radovednost na smrti bližnjega. 

(Pasklievlč) znani morilec-dijak iz Za-
greba bo izročen naši sodniji, če bo zahte-
vala tekom 30 dni njegovo izročitev naša 
vlada diplomatičnim potem, drugače b c iz-
puščen. Tako je odločila reška sodnija. Te -
žava je s tem, ker nima naša vlada nobe-
nega diplomatskega zastopnika na Reki in 
je zahteva reške sodnije le težko izpeljiva. 

(Kmečki upor.) V Gostinju v bližini 
Travnika je bilo gozdno podjetje, o katerem 
so kmetje trdili, da je podjetje gozd kme-
tom ugrabilo in da je gozd njihova last. Ker 
se za pritožbe kmetov proti izsekavanju 
gozda nišo zmenili niti uradi, niti podjetje, 
so se kmetje navalili na podjetje, ga do 
tal oplenili in pregnali vse orožnike, ki so 
hoteli braniti podjetje. Sedaj bo oblast pre-
iskala, če so kmetje v resnici lastniki goz -
da. Malo pozno bo, sicer to! 

(Slovenski fašisti.) V pomirjenje onim, 
ki mislijo, da so naši fantje, če so iz bogzna 
kakšnega vzroka vstopili v vrste fašistov 
in oblekli njih srajce, prenehali s tem biti 
Slovenci, naj služi sledeč resničen dogodek, 
ki ga povzemamo iz »Gor. Straže«. Dopis se 
glasi: Pred nedavnim časom sta prišla v 
našo vas Cerovo dva furlanska fašista in 
sedla v gostilno. Tam sta našla nekaj slo-
venskih tovarišev fašistov, ki so se raz-
govarjali med seboj slovenski. »Kako to?« 
sta zavpila, »če ste pravi fašisti, morate 
govoriti laško!« Slovenski fašisti so se uje-
zili: »Kaaaj? Če prideta, hudiča, v sloven-
sko vas; morata govoriti slovenski U V 
kratkem so bili vsi pokonci in se začeli pre-
tepati. Hudo so se prerivali, mečkali in 
bunkali. Debata se je zaključila s tem. da 
sta Furlana zabodla enega Cerovca v tre-
buh, Cerovci so pa odrezali eneinu Fur-
lanu uho. 

(Neuspeh suhega režima) v Ameriki 
postaja vedno bolj očiten. Tihotapstvo z 
alkoholnimi pijačami je zavzelo ogromen 
obseg in danes se živi od tega posla na juž-
nih mejah države 25.000 ljudi. Število zlo-
čincev je zelo naraslo in pijance se vidi 
sedaj ko preje. 

(Kje je bil paradiž.) Splošno se govori, 
da je bil raj v Aziji. Sedaj pa trde neka-
teri angleški učenjaki, da je bil raj v Airiki 
in sicer v Somali zemlji, skozi katero te-
čejo štiri velike reke. Tudi je tu tako ča-
robna klima, ki odgovarja svetopisemske-

Turški Paviifoa. 
Nasradin-hodža prevari Žida. 

Nasradin-hodža je molil k Bogu: 
»O, moj Bog, daj mi tisoč zlatnikov! 

A če je le eden manj, mi jih ni treba!« 
Njegovo molitev čuje neki Žid in si 

misli: :,. .,. 
»Izkušal ga bom!« 
Nato odšteje žid devet sto devetdeset 

in devet zlatnikov, jih dene v mošnjiček in 
vrže v hišo Nasradina-hodže. Nasradin-
hodža najde mošnjiček, ga odveže in ko za-
gleda same zlatnike, jih šteje. Našteje jih 
tisoč manj enega. 

»Bog je milostlv,« reče . Nasradin-hod-
ža, »dal mi bo še onega, ki manjka; če mi 
jih je toliko daroval, mu ne bo sile radi 
enega!« 

Tako se je Nasradin-hodža veselil, po-
bral zlatnike in jih shranil na varnem. 

Ko žid to vidi, stopi k Nasradinu-hodži 
in mu reče : 

»Dobro jutro, hodža! Ali veš, zakaj 
sem prišel k tebi? Prišel sem, da mi vrneš 
moj denar, tiste zlatnike, ki si jih našel.« 

»Ali noriš, človek božji !« mu odvrne 
Nasradin-hodža. »Tiste zlatnike sem izpro-
sil od Boga. Uslišal je mojo molitev in tal 
jih daroval.« 

»Nikar ne, nikar!« reče žid. »Jaz sem 
ti vrgel zlatnike v hišo, a ne Bog, hotel 
sem, da se nasmejemo, hotel sem se ie po-
šaliti, hotel sem te izkušati, ali jih boš vzel, 
ker sem slišal, kako si rekel: »O, moj Bog, 
daj mi tisoč zlatnikov, a če je le eden manj, 
mi jih ni treba!« 

»Dobil sem zlatnike, za katere sem 
prosil Boga, za drugo pa nič ne vem!« od-
vrne Nasradin-hodža. 

»Ce je tako,« reče Žid, »hajdi, pojdiva 
k sodniku, naj sodi.« 

»Za boga, peš vendar ne morem,« od-
vrne Nasradin-hodža. 

Žid mu pripelje osla. 
Zopet se oglasi Nasradin-hodža: 
»A v tem starem kožuhu ne morem 

pred gospoda sodnika.« 
Zid odide in mu prinese popolnoma 

nov kožuh, samo da gre ž njim na sodnijo. 
Nasradin-hodža si ogrne kožuh, sede 

na osla, pa krene z Židom k sodniku po 
pravico. 

»Kaj hočeta?« vpraša sodnik in pogle-
da Nasradina-hodžo. 

Nasradin-hodža mu reče : 
»Gospod sodnik! Poslušaj! Ze dolgo 

časa prosim Boga, naj mi da tisoč zlatni-
kov. Končno je Bog uslišal mojo molitev, 
dal mi je zlatnike in vzel sem jih. Čeravno 
je eden manjkal, čast in hvala bodi Bogu!« 

»Ni res, gospod sodnik! Jaz sem mu 
vrgel zlatnike skoz okno v hišo, samo da 
ga izkušam,« reče žid. 

Nato povzame zopet Nasradin-hodža: 
»Gospod sodnik! Ti niti ne veš, kakšen 

lažnivec je ta žid. Trdil bo še, da je novi 
kožuh, ki ga imam na sebi, njegov in da je 
tudi osel njegov, na katerem sem prijahal. 

mu popisu raja. Vsled te klime je rastlin-
stvo tako bogato, da more živeti človek tu-
di brez vsakega dela. Razven tega so našli 
tu v zadnjem času zemeljske ostanke pred-
zgodovinskih ljudi. Nerodno je le eno, ker 
v tej zemlji še nikdar niso živeli belokožcl 
in bi bila, če bi bilo mnenje angleških uče-
njakov pravilno, Adam in Eva črnca. 

(Povečanje Italijanskega trgovskega 
brodovja.) Največje italijansko parobrodno 
društvo je »Navigazione Generale Italija-
na, ki ima svoj sedež v Genovi. Osnovna 
glavnica društva znaša 150 milijonov lir. V 
kratkem bo pa povišana na 300 milijonov. 
Povišanje se izvrši vsled tega, ker name-
rava društvo zelo povečati svoje brodovje. 
Tako sta naročena dva velika prekooce-
anska parnika, najmodernejšega tipa. Kon-
cem oktobra bo dalje dograjen velik parnik 
»Duilio«, ki bo vseboval 22.000 ton, koncem 
leta pa še večji parnik »Caracciolo« s 25 
tisoč tonami. Tako bo do konca leta imelo 
društvo 14 velikih potniških prekoatlant-
skih parnikov s 157.000 tonami in 19 tovor-
nih s 148.000 tonami. Na ta način bo »Na-
vigazione generale Italiana« eno največjih 
svetovnih parobrodnih podjetij. T o društvo 
je prejelo lani od naše vlade koncesijo za 
prevoz potnikov v Ameriko. Pot iz Genove 
v Ameriko je za naše ljudi sorazmerno naj-
cenejše. Glavno zastopstvo tega društva 
ima v Jugoslaviji »Jadranska banka«. 

(V Salicetu v Italiji) je obirala 28 letna 
žena murvo za sviloprejke. Žena Ie bila no-
seča in zato malo neokretna in tako se le 
zgodilo, da se je lestva zmaknila in je re-
vica padla tri metre globoko. Toda v svojo 
srečo, kajti ko so jo pripeljali domov je 
povila tri krepke dečke. 

Književnost. 
(Izpremembe In dopolnitve stanovanj-

skega pravilnika) so Izšle kot posebna bro-
šurica pri Tiskovni zadrugi v Ljubliani, 
Brošurica s poštnino vred velja Din 4.50. 
Stanovanjski zakon. Pravilnik in Izpre-
membe skupaj pa veljajo s poštnino vred 
Din 15.—. 

(»Vitomilova železnica«.) Spisal Josip 
Korban. Založila Učiteljska tiskarna. Ve-
zana knjiga velja 14 dinarjev. — Na mičen 
način opisuje pisatelj dogodljaje VItomila, 
Tončka in Majdice. Ti dogodljaii so opisani 
na tako prisrčen način, da se bo »Vitomilova 
železnica« gotovo priljubila vsakemu bral-
cu. Zlasti pa jo bo z veseljem čitaia mla-
dina in sigurno tudi s pridom, kajti knjigo 
preveva zdrav duh, ki naj trdno zavlada v 
naši mladini. Knjižica je prikladno darilo 
za mladino od 8. do 12. leta. 

(Thorna L., Lokalna železnica.) Kome-
dija v treh dejanjih. Ljubljana 1923. Izdaja 
»Zveza kulturnih društev«. Založila Ti-
skovna zadruga v Ljubljani. Strani 84. Cena 
s poštnino vred Din 13.50. — Peti zvezek 
zbirke Oder, ki jo izdaja Tiskovna zadruga 
v Ljubljani, prinaša satirično Thomejevo 
komedijo, »Lokalna železnica«, ki je lahko 
uprizorljiva in pri tem efektna. Zato jo po-
deželskim odrom priporočamo. 

»Pri bogu, gospod sodnik, to je vse 
moje!« zakriči hitro žid. 

»Slišiš ga!« reče Nasradin-hodža. 
Ko sodnik to sliši, se razjezi, skoči po 

konci in iztira Žida z zaušnicami od sodnije. 
Nasradin-hodža si zapne kožuh, zajaha osla 
in se vrne počasi domov. 

Nasradin-hodža pomaga ženi pri poroda 
Žena Nasradina-hodže se je zvijala par 

dni v porodnih bolečinah, a ni mogla 10-
diti. Ženske, ki so se zbrale pri porodnici, 
rečejo Nasradinu-hodži: 

»Hodža, ali nimaš molitve, da bi je 
zmolil nad njo in bi vendar že rodila?« 

Nasradin-hodža gre takoj v prodajalno, 
kupi orehe in se vrne domov. 

»Stopite malo stran,« reče ženskam In 
začne sredi sobe sipatl orehe. »Ko bo otrok 
zagledal orehe, bo takoj prišel, da se 2 nji-
mi igra.« 

Za kratek <as. 
Je upanje. 

Žena bolnika vpraša zdravnika: »Ali le 
kaj upanja, da ozdravi moj m o ž ? « 

Zdravnik: »Na tej bolezni jih umre od 
100 bolnikov 99.« 

Žena: »Torej ni nobenega upanja.« 
Zdravnik: »Nasprotno! Celo dosti upa-

nji je, ker meni je umrlo na tej bolezni do-
sedaj ravno 99 mojih pacientov.« 

Neprijetno. 
Nek gospod je v sanjah rad govoril 

ter pri tem marsikaj izblebetal. Tako je 
nekoč v sanjah vedno ponavljal ime Roza-
linda. Zena ga zato vpraša, kaj da je s to 
Rozalindo. Pa mož si hitro pomaga in reče: 
»To je moj konj, ki bo v kratkem dirkai.« 
Kmalu nato odide. Ko se vrne, vpraša i,eno, 
če je kaj novega. »Nič«, mu odvrne /ena. 
»Samo tvoj konj Rozalinda te je klical po 
telefonu.« 

Rekrut. 
Vo jak-novinec stoji na straži. Gleda 

čuvajnico in jo razmotriva. Pogleda jo od 
zunaj, pogleda jo od znotraj, gre okoli nje 
ter zmiguje neverno z glavo. Končno pa 
reče: »Bi res rad znal, kaj je tako imenit-
nega na tej čuvajnici, da j o moramo noč 
In dan stražitL« 

Resnična. 
Bilo je za časa krvave pomorske bitke 

pri Trafalgaru. Kroglje so udarjale po pa-
lubi, razbijale ladjo in ubijale ljudi. Pri topu 
stoji matroz in vrši mirnodušno svol posei. 
Samo večkrat se popraska po glavi. In ko 
se tako zopet enkrat popraska, mu ostane 
med prsti majhna živalica. Mornar se pri-
klone in hoče sitno uš pohoditi. V tem pa, 
ko se prikloni, prifrči kroglja ravno nad 
njim in ubila bi ga, da se ni priklonil. Tedal 
dvigne mornar uš, jo dene nazaj na glavo 
in reče: »Toda sedaj bodi mirna. Ker če mi 
prideš še enkrat med prste, potem te ne 
bom spoznal in konec te bo ! « 

Dober slu. 
V gosposki rodbini se je pripetilo sle-

deče : Nadebudni sin ni delal nič in trosil 
veliko. Končno se tega oče naveliča in reče 
sinu: »Skrajni čas je, da si pričneš služiti 
denar. Da te v to prisilim, ti ne dam več 
denarja!« Kmalu nato je imel sin polno de-
narja. Oče ga vpraša, kje da dobiva denar. 
Sin pravi, da si ga služi in sicer vsak dan 
prav lepo svoto. Oče je bil zadovoljen, sin 
tudi in vse je bilo v redu. Vse je šlo lepo 
kake tri tedne, ko sinu naenkrat zmanjka 

Državo reši edinole kmetska vlada, ker samo ona bo ubila korupcijo. 



čevi akciji za zvišanje dinarja. In danes 
nimajo denarja in zato pridigujejo, da 
ne sme plačevati Zadružna zveza več-
jih obresti in da je treba uničiti nekle-
rikalne denarne zavode. Resno svari-
mo vse, da dobro premislijo, kam da 
dajo denar. Tisti, ki se hudo vsiljuje 
in ki glasno išče zaupanje, ta navadno 
zaupanja ne zasluži. 

P. v M. — Obvestilo vzeli na zna-
nje. 

Šent JerneJ na Dolenjskem. Prosimo 
vse dopisnike, da ne pošiljajo svojih 
dopisov hkrati po več listom. Nikakor 
ne moremo priobčevati dopisov, ki so 
izšli že v drugih listih. Ker moramo 
dostikrat v zadnjem trenutku zavreči 
iz preje omenjenega vzroka že postav-
ljen stavek, se nam dela s tem nepo-
trebne stroške. Prosim, da se na to 
ozirate. V kratkem izvlečku priobčuje-
mo Vaš dopis vseeno. 

BOLEČINE? V obrazu? V udih? Po-
skusite pravi Fellerjev Elzafluid! Vi se bo-
dete čudili! Dobrodejen pri drgnenju cele-
ga telesa in kot kosmetikum za kožo, zobe 
in negovanje ust! Veliko močnejši In boljši 
kakor francosko žganje ter čez 25 let pri-
ljubljen! S pakovanjem ln poštnino 3 dvoj-
nate ali 1 špecijalna steklenica 24 dinarjev; 
36 dvojnatih ali 12 špecijalnih steklenic 208 
dinarjev s 5 odstotkov doplatka razpošilja: 
lekarnar EUGEN V. FELLER, STUBICA 
DONJA, Elzatrg št. 34, Hrvatsko. 

oba poznajo, sem slišal samo lepe stva-
ri in celo trditev, da ne eden ne drugi ne 
bi mogel komu učiniti zavedno in hote 
kakršnokoli krivico. Kako je torej pri-
šel prijatelj »Slovenec« do trditve, da 
je bii »Kmetijski list« ustanovljen v 
tako grd namen, kakor tamkaj stoji, 
bi bilo dobro, če bi pojasnil sam preča-
stiti gospod Janez KaJan. 

IZ LISTNICE UREDNIŠTVA. 
Več tovarišev nas je vprašalo, zakaj 

uprizarjajo klerikalni listi v zadnjem 
času uakrat tako gonjo proti nekleri-
kalnim denarnim zavodom. Odgovor je 
lahek: Ker manjka klerikalnim denar-
nim zavodom denarja. Minuli so tisti 
lepi časi, ko je bil vojni plen zastonj, 
ko je prodajala »Gospodarska zveza« 
izvoznice, vsako po 4000 kron, ko so 
bile vladne jasli še na razpolago in ko 
je bilo tudi vsled vedno novega tiska-
nja bankovcev, denarja dosti. Danes 
je nakrat zavladala denarna kriza, s ka-
tero klerikalne banke niso računale. 
Zato so zazidale ogromno denarja. Le 
poglejte v Mariboru palačo Zadružne 
gospodarske banke, le poglejte v Ljub-
ljani novo zgrajene palače klerikalnih 
bank in razumeli boste, kje je denar 
zakopan. Poleg tega pa so se klerikal-
ne banke še zašpekulirale pri Plavši-

mi kmečkimi fanti, ki čitajo »Kmetijski 
list« in »Domovino« lista, ki sta bila 
ustanovljena nalašč v namen, da posu-
rovljata slov. Ijudsvo, sem bil takoj po-
setil g. vojnega ministra in ga zaprosil 
tozadevne pomoči. V današnjem pisme-
nem odgovoru g. ministra vojne in mor-
narice je zagovor g. vojnega kurata 
Zajca, kakor ga je podal na zapisnik 24. 
aprila in ki glasi doslovno: 

»7. aprila tek. godine posetio ga je 
gospodin Janez Kalan, konzistorijalni sa-
vetnik Ljubljanske biskupije — itiače 
njegov dobar prijatelj, koji je po nalogu 
Ljubljanskog biskupa obilazio radenike 
u rudnicima u Srbiji u cilju vršenja ver-
skih obreda. U toku razgovora dotakao 
se je moralnog vaspitanja vojnika, ver-
skih prilika u vojsci, sloge izmedju so-
kola i orlova, kao i komunizma. Ceo se 
je razgovor odnosio više na prilike, koje 
su vladale u 1920 i 1921 goddni, pošto 
prošle i tekuče godine nije bilo zname-
nitijih interesantnosti. O sadanjim poli-
tičkim prilikama, a osobito o članovima 
samostalne kmetijske slovenačke stran-
ke nije bilo ni reči. Ostali razgovor kre-
tao se je oko toga, kako uloga vojnog 
sveštenika nije laka i da je na protiv 
vrlo teška, ako se hoče, da odgovori 
savesti.« — Osebno ne poznam nobe-
nega obeh gospodov, od znancev pa, ki 

Nasedel. 
Zakonski junak pripoveduje prijatelju: 
»Včeraj ponoči je vdrl v moje stano-

vanje neki tat.« 
— In kaj se je zgodilo? 
»Revež je naletel . . .« 
— Kako to? 
»Moja stara je mislila, da sem prišel 

domov jaz, pa ga je tako nabila, da je mo-
ral v bolnišnico.« 

Za ženske. 
Dva prijatelja se pogovarjata. 
»Ti, ali veš? Franc se je oženil!« 
— Kaj, ta osel je dobil ženo? 
»Vsaj pameten se itak ne oženi!« 

lenarja. Pride k očetu po denar. Tedaj reče 
oče: »Kaj so te spodili iz službe, da ne 
služiš več denarja?« — »Ne,« reče sin. — 
»No, zakaj pa si brez denarja?« — »Prav 
»riprosto,« je dejal sin. »Doma je bilo 24 
•rebrnih žlic, od katerih sem vsak dan eno 
prodal. Sedaj je prešlo 24 dni in, žlic ni več.« 

Priporočljiva služkinja. 
»Zakaj pa nisi več v stari službi?« 

.vpraša prijateljica služkinjo Micko. 
— Zato ker sem razbila krožnik. 
»Kaj, zaradi take malenkosti so te od-

pustili?« 
— Da! Ampak krožnik sem razbila na 

glavi gospodinje. 

Ekonom, osr. gosp. zadruga v Ljubljani 
naznanja, da je njen član nadzorstva, gospod Kmetijska stranka za Slovenijo naznanja 

tužno vest, da je njen član načelništva, tovariš 

gen. ravnatelj v pok. 

odlikovan z redom Sv. Save III. razreda itd. preminul, 
Bodi odličnemu zastopniku kmetskega stanu ohra-

njen časten spomin! 
Načelstvo. 

po težki ži čni bolezni preminul. 
Odličnemu zagovorni u in zastopniku kmet-

skega stanu bodi ohranjen časten spomin! 
Na&elniStvo. 

Najkrajša in najudobnejša vožnja u UMERI HO 
Glavno zastopstvo za Jugoslavijo: 

S l a v e n s k a banka d. d. v Zagrebu. 
Vozne listke in tozadevna poiasnila daje: 

Ivan M e r , zastopnikt Ljubljani 
Kolodvorska ulica štev. 41. 

Upravni met Jadran-
s k e tonite cl. d . v Beogradu 
javlja tužno vest, da je preminul 
njen zaslužni podpredsednik M a d -
z o r s t v e n e g a s v e t a , gospod 

mill!!llllii!l!!li!i;i!!lli<MliUmilimi!llllllllll!lll!!lilll!lll 

Najboljši dalmatinski 

je nova znamka. V dobrem letu pa se je zaradi svoje 
kakovosti tako vpeljala, da se dobiva povsod in jo 

vse gospodinje zahtevajo. 9 

Iz splitske tovarne oddaia 

PUH UR M osrednja gospo-
BnUllUlN, darska zadruga 

v Ljubljani 
K o l o d v o r s k a u l i ca št. 7. 
iiBiiRffiit̂ siiir-̂ ŝ̂ iiisaiiiiimiimHnHiHimfljiRitn 

Inserati v »Kmetijskem listo 
W imajo velik uspeh! 

predsednik ,kmet družbe'. 

Odličnemu strokovnjaku in vne-
temu gospodarskemu sotrudniku 
bodi ohranjen časten spomin! 

L j u b l j a n a , 25. maja 1923. 

V LJUBLJANI - Wolfova ulica šfew, 1 
Poštni predat 74. ; : :: :: : : :: s Teiefon 359, 

Izvršuje vsa tiskarska dela po konkurenčnih 
cenah ter se za cenjena naročila najtopleje 

priporoča. 

N o b e n a ideja i n n o b e n a m i s e l n i a a g a g a l a h c M - ž r t o g . Z a t o b o d i i * . l u n e t i e , D o ž r t v o v a J j u ! 



Zahvala. 
Vsem. ki so nam ob priliki bridke izgube našega pre-

dragega in nepozabnega soproga, očeta, brata in strica, 
gospoda 

Gustava Pirca \ 

izrekli svojo sočustvo ali nam bili v težki uri v kakršno-
koli pomoč in tolažbo, izrekamo svojo najsrčnejšo zahvalo. 

Zlasti pa velja naša zahvala šefu kmetijskega oddelka 
g. Iv. Sancinu za njegov genljiv govor ob odprtem grobu, 
podpredsedniku Kmetijske družbe g. Pipanu za tople po-
slovilne besede, članu načelstva SKS g. Ažmanu za prisrčno 
slovo gorenjskih kmetov, g A. Mencingerju za toplo občuten 

tovor v imenu bohinjskih podružnic Kmetijske družbe, 
alje zastopnikom Jadranske banke, pevcem za srce pre-

tresuj^če žalostinke, Sokolu iz Bohinjske Bistrice, gasil-
nemu društvu iz Srednje vasi za izkazano zadnjo čast, 
vsem darovalcem vencev, posebno g. naduč. za lep čin 
pietete, ki je prvi okrasil krsto s cvetjem kot nepožnan 
prijatelj, preč. g. župniku Golfu ter vsem pokojnikovim 
iskrenim prijateljem, ki so ga spremili na zadnji poti. 

Rodbina Pire. 

Priznano najboljše 
,peklenske kose' (HOllensensen) 
priporoča založnik in samopro' 
(laja te znamke za Jugoslavijo 

tvrdka F. S. M A R , Višnja gora. 
Prcdprodalalcem usodna cenel 

Cement, 
gips, 

strešna lepenka, 
karbofln«L 

drvocement, vatproof, 
•pno, Izolacijske lepenko, 

mavčnt ptoife, pravi Hatschak 
ttcrnlt Itd. nudi po 

tovarniških 

canak 
• 

.MATERIAL'družba i o. z. 
Ljubljana. Miklošičeva cesta 13. 
Talafon It 716. Telefon i t 716. 

Bine ta® a ta 
prave italijanske, nepresegljive 
v dobroti, modro galico, 
rafijsko ličje, mgrako 
travo za modroce v vsaki 

množini priporoča 
SEVER & KOM P. 
Ljubljana, Wolfova ul. štev. 12. 

Primešaj 

t, M A S T I N ' 'krmil 
Enkrat na teden eno pest 

Ako Mastina v lekarnah, trgovinah 
in konsnmih ne dobite, ga naročite 
po pošti. 5 zavojev Mastina stane 
23 dinarjevln se Jih pošlje poštnine 
prosto na dom. 
Mazilo ZOper Sar]e(naitol-mazilo) 
uniči pri ljudeh garje, lišaj, srbečico, 
kožne bolezni in izpuščaje; pri živini 
uniči garje. Lonček tega mazila velja 
po pošti 20 kron. 

Lekarna Trnkoci 
v Ljubljani (Slovenija) zravejj rotovia. 

Hamburg 
Amerika 
linija 

United Smerican lines inc. 

N a s l o v z a h r z o j a v e : J A D R A N S K A * 

Attiiirani zavodi: 
JADRANSKA BANKA: Trst, Opatija, Wien, Zadar. 
FRANK SAKSER STATE BANK, Cortiandt Street 82, New-York CIty. 

V e z a z a J u ž n u A m e r i k a s 
BANCO VUGOSLAVO DE CHILE, Valparaiso, Antofagasta, Punta 

Arenas, Puerto Natales, Porvenir. 

Filijalka 

A. & E. S K A B E f i t M E 
LJUBLJANA, Mestni trg št. H 
Dfanufakturna in modna veletrgovina* 

Posebni oddelek za pletenine, trikotaže ln p e r i l o . 

Opreme za hotele, gostilne, prenočišča, vile, kopališča in sicer vse posteljno perilo kakor 
rjuhe brez šiva, gradi za žimnice in blazine, nanking za pernice, flanelaste in volnene 
odeje, dalje šivane odeje iz klota, kretona, volne in svile. Različni beli in barvasti namizni 
prti, brisače itd. Velika izbira preprog in zastorov na kose in metre. Vsakovrstno platneno 
in volneno tapetniško blago za prevleke divanov, stolov, kočij in omnibusov. Platno za 
rolete in verande itd. Črno in modno sukno v najnovejših vzorcih za salonske, promenadne 
in športne obleke, površnike, pelerine in zimske suknje. Različno sukneno, volneno in svi-
leno blago za damske obleke v zelo bogati izbiri, dalje perilno blago za bluze, predpasnike 
in domače obleke. Vsakovrstni Sifoni, batisti in cefirji za spodnje perilo, in sicer od naj-
cenejše do najfinejše vrste. Razna podloga za damske In moške obleke itd, itd, Velika 

izbira svilenih in volnenih šalov in robcev, 

Novosti za pomlad« 
Perilo za dame in gospode, Ugotovljeno iz najfinejšega Sifona, batista in cefirja. Otroško perilo za 
de€ke, deklice iu dojenčke. Predpasniki iz kretona in klota, bluze iz svile in etamina. Največja izbira 
florastih, volnenih in svilenih nogavic, dokolenic in gamaš. Patentne nogavice vseh velikosti, vsako-
vrstne triko in glace rokavice za dame in gospode, ovratniki in kravate. Razne majce, sviterji, 

Športno perilo, kopalne obleke itd. 

H T Solidna 111 točna postrežba« 

Simon Kmetec, Ljubljana, m a. 
Sprejema potnike v Južno in severno Amerika, izdaja infra pojasnila in prodaja vozne listke. 

Odhod iz LJubljane vsaki teden* 
"zr iG.Draškovič, Zagreb, 

„B" cesta pri driavnem kolodvoru, 
PODRUŽNICE: Beograd: Balkanska ulica 25. Sušak: Jovo Gj. Ivoievii, Karo-
linška cesta 160. Split: Ante Buič, Dioklecijanova obala 13. Gruž: Ivo Lovrlcevič. 
%itolj: Gjorgje J. Dimitrijevič & Komp. Bulevard Kralja Aleksandra 187. VeL 

Beckerek: Dušan Lj. trlihajlovii, Trg Kralja Petra 4. 

Potnike do Hamburga spremlja družbeni uradnik. 
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• ® ® zavarovalna tn pozavarovalna dražba v Beogradu. 1 

! S m @ S M l f t ™ ® s n ® ™ l k a p i t a l Mm 5 , 0 0 0 . 0 0 0 » 
: M Ravnateljstvo podružnice za Slovenijo: v Ljubljani, Sodna ul. 2 /1. 
• I H I ^ ^ ^ — „_., , ^ ^ ,, D r u ž b a i z v r š u j e z a v a r o v a n j a v s e h v r s t : 

5 
1. Zavarevanle proti požara. 
2. Zavarovanje p r o f 
3 . Zavarovanje proti Sčodl la toO. 
| M T * Glavna zastopstva se nahajajo v vseh večjih krajih« 

'•©•©••••©••••• •••©•©•••••••••••• •••••©•••••©••••i©©©©©©©©©©®©©©©©©©©©®©®©©«©©«©©©©©©©©©©©©©©®©®®©®®®®®®®**' 

k. Zavarovanje proti vloma io tatvini. 
5 . Zavarovanje vseli transportov. 
t : 

l Vse vrste zavarovanj življenja pod najugodnej-
Slmi pogoji . 

8." 

P O D R U Ž N I C E : 

T R G O V S K A 
I Šelenburgova ulica štev. 1 
» (PREJ SLOVENSKA BKOMPTNA SANKA) 

K A P I T A L in REZI®VE Din 17,500.000.-' 
Izvršuje vse bančne posle najioč-

= neje in najkulantneje. 
B r z o j a v i ; T r g o v s k a T e l e f o n i : 139, 148, 4 5 8 

E K S P O Z I T U R i 
j — — U i *'I"TM — — — 

Maribor 
Novo mesto 
Rakek 
Slovenjgradec 
Slovenska Bistrica 

Konjice 
Hela-Dravograd 
L jub l jana (me* 
njainica v Kolo-
dvorski ulicil 

Urednik: Ivan Pucalj. Natisnila »Zvezna tiskarna« x Ljubljaa^ 


